

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْقُرْآنَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا

ہے بے خبر! یہ خدمتِ فرقاں کمر بہ بند
زاں پیشتر کہ بانگ برآید سلاں نمائد

فرقان

دبوعہ

مکتبہ

* خاص نمبر *

ستمبر ۱۹۶۶ء

مدیر مسئول

ابوالعطاء جالندھری

افریقہ میں تبلیغ اسلام

گذشتہ دنوں مکرم مولوی منیرالدین صاحب احمد ایم۔ اے ربوہ سے پھر مشرقی افریقہ میں تبلیغ کے لئے روانہ ہوئے۔ آپ قبل ازیں سالہا سال خدمت اسلام بجا لا چکے ہیں۔



ربوہ سٹیشن پر یہ فوٹو لیا گیا
دائیں طرف سے :
۱۔ ابوالعطاء مدیر الفرقان ۲۔
محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد
صاحب و کیل التمشیر ۳۔ محترم
مولوی منیرالدین صاحب ۴۔
محترم حافظ عبدالسلام صاحب
و کیل المال۔

مکرم مولوی محمد منور صاحب فاضل
مشرقی افریقہ کے ایک گاؤں میں اسلام کا
پیغام پہنچا رہے ہیں۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَى عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا

تبلیغی تربیتی اور علمی مجلہ

ماہنامہ لفرقان

جمادی الاولیٰ ۱۳۸۶ ہجری قمری
تبوک ۱۳۲۵ ہجری شمسی

سپتمبر ۱۹۶۶ء

جلد ۱۶
نمبر ۹

مندرجاتے خاصہ مذکور

۱۔	جماعت احمدیہ کا استحکام اور اسلامی جماعت کی پراگندگی	ایڈیٹر
۲۔	مدیر فاران کے تازہ و سوسوں کا انزالہ	"
۳۔	نقش ثانی یعنی مدیر فاران کے	جناب مولوی محمد اجمیل صاحب
	نقش اول کا جواب -	شاہد، ایم۔ اے، کراچی

قیمت اشتراک۔۔

پاکستان و بھارت - چھ روپے
دیگر ممالک - تیرہ شلنگ
قیمت پرچہ ہذا - پچتر پیسے

ایڈیٹر۔۔

ابوالعطاء جالندھری
عطاء الکریم شاہد بی بی
عطاء الجیب راشد ایم بی

تعداد اشاعت ۲۱۰۰

جماعت احمدیہ کا استحکام اور اسلامی جماعت کی پرانگیختگی

الْفَضْلُ مَا شَهِدَتْ بِهِ الْأَعْدَاءُ

مودودی جماعت کے رسالہ فاران (کراچی) کے ایڈیٹر ماہر القادری صاحب اور لاہور کے مشہور رسالہ میثاق کے ایڈیٹر ڈاکٹر اسرار احمد صاحب درمیان "تذکرہ و تبصرہ" قسم کی تحریر کی گفتگو جاری ہے۔ اسی سلسلے میں فاضل مدیر میثاق نے جو ساہا سال اسلامی جماعت کے مہرگرم رکن رہ چکے ہیں ذیل کا حقیقت افروز بیان شائع فرمایا ہے۔ لکھتے ہیں:-

"موتوم جماعت اسلامی کا حال تو یہ رہا ہے کہ ابھی اسے قائم ہونے میں سال بھی نہیں ہوئے تھے کہ اس کے سربراہ آوردہ اراکین کی اکثریت اور گل ارکان کی قریب ایک تہائی تعداد اس سے علیحدہ ہو گئی تھی اور اس کے بعد اس کے "سابقوں الاذون" ایک ایک کر کے اس سے کٹتے چلے گئے۔ پھر ۱۹۵۸ء میں اس کے ارباب حل و عقد کا ایک بڑا گروہ اور اس کے ارکان کی ایک قابل لحاظ تعداد اس سے علیحدہ ہو گئی۔ تا آنکہ اب ان ستر بہتر ارکان میں سے کہ جو جماعت میں اول اول شریک ہوئے تھے اب مولانا مودودی کے سوا شاید کوئی ایک دو ارکان ہی جماعت میں باقی رہ گئے ہوں۔ اس کے برعکس جس گروہ کی ضلالت و گمراہی پر پوری امت کا اجماع ہے اور جس کے خلاف منطقی اور استدلال کا پورا ذور صرف کرنے کے علاوہ ایک عظیم سیاسی یورش (AGITATION) تک کی جا چکی ہے اس کا عالم یہ ہے کہ اس کی صفوں میں عام انتشار تو کیا ہوتا ویسی علیحدگی بھی کبھی نہیں ہوئی جیسی جماعت اسلامی میں بار بار ہو چکی ہے، اور ان کی "نبوت" ہی نہیں "ایک خلافت" بھی بغیر کسی قابل ذکر اختلاف و انتشار کے گزر گئی۔"

(میثاق لاہور۔ ستمبر ۱۹۶۶ء ص ۸)

الفرقانے - یہ اقتباس احمدیت کے ایک معاند کے مضمون سے ماخوذ ہے۔ اس سے عیاں ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کو ہر قسم کی مخالفت کے باوجود روز بروز استحکام حاصل ہو رہا ہے اور مودودی صاحب کی "اسلامی جماعت" دن بدن تشقت و انتشار کا شکار ہو رہی ہے۔ ان فی ذلک لعبرة لاولی الاباب +

مدیرِ قارئان کے تازہ و سارس کا ازالہ

”امتی نبی“ کے سلسلہ میں اعتراضات کے جوابات

(ابوالعطاء جالندھری)

مدیرِ قارئان کی بے جا ضد

مجید الفرقان (اگست ۱۹۶۶ء) میں ہم نے قارئان کراچی (جولائی) کے مدیر ماہر القادری صاحب کے مضمون پر ایک صفحہ کا نوٹ لکھا تھا۔ ماہر صاحب نے کہا تھا کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے ”سید المرسلین“ خاتم النبیین، فخر الاولین والآخرین حضرت سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حریف اور مد مقابل مدعی نبوت ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ ہم نے اسکی تردید کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب حقیقۃ الوحی ص ۱۱۱ سے ایک اقتباس کی روشنی میں لکھا تھا کہ۔

”حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کا کچھ بھی دعویٰ ہو، وہ مجدد ہوں، مسیح ہوں، مہدی ہوں، امتی نبی ہوں، پر حال وہ کسی مرحلہ میں بھی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے حریف اور مد مقابل نہیں بلکہ وہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام، تابع اور خادم ہیں۔ حریف اور مد مقابل ہونے کا الزام محض بہتانِ عظیم ہے۔“

جناب ماہر صاحب نے قارئان ستمبر ۱۹۶۶ء میں تسلیم کیا ہے کہ:-

”مرزائے قادیان کی کتاب حقیقۃ الوحی کا ایک اقتباس دیا گیا ہے جو رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم کی نعت و منقبت سے لبریز ہے۔“ (ص ۱۱)

اصولاً اس اعتراض کے بعد بات ختم ہو جانی چاہیے تھی مگر غالباً ماہر صاحب اسے اپنی ہمارت کے خلاف سمجھتے ہیں اسلئے اپنے پھر ایک طویل مقالہ لکھ مارا جس میں اکثر و بیشتر تو وہی باتیں لکھی ہیں جنہیں انہوں نے اپنے جولائی کے ”نقش اول“ میں درج کیا تھا (جولائی کے نقش اول کا مفصل و مکمل جواب اسی نمبر کے آئندہ صفحات میں مستقل مضمون کی صورت میں شائع ہو رہا ہے) البتہ دیگر چند باتیں قابل توجہ ہیں جن کا جائزہ ہم اس مقالہ میں لے رہے ہیں۔

لفظ ”میری امت“ کی تشریح

ماہر صاحب نے اپنے زعمِ باطل کی تائید میں جو دعویٰ تشریحی یا اسلامی جہاد کے نسخ کی بے بنیاد باتیں دہرائی ہیں ان

میں سے ہر ایک کا تفصیلی جواب آئندہ صفحات میں موجود ہے البتہ ایک خاص بات باہر صاحب نے فاران ستمبر ۱۹۶۶ء
منگ پر یوں تحریر کی ہے کہ :-

”پھر یہ شخص اپنے ماننے والوں کو ”میری اُمت“ کہتا ہے یعنی اُمتِ محمدیہ کے مقابلہ میں
ایک جدید اُمت کا اعلان ”میری اُمت“ کے دھتھے ہونے کے ایک وہ جو مسیحیت کا رنگ
اختیار کریں گے اور یہ تباہ ہو جائیں گے اور دوسرے جو ہمدویت کا رنگ اختیار کریں گے....“

(ارشاد مرزا غلام احمد قادیانی مندرجہ اخبار الفضل ۲۶ جنوری ۱۹۶۶ء)

ہم نے پہلے تو ”الفضل“ ۲۶ جنوری ۱۹۶۶ء دیکھا مگر اس میں اس قسم کا کوئی ذکر تک نہ تھا۔ چونکہ ہم جانتے ہیں کہ
باہر صاحب کی ساری جہارت دوسروں کی خوش چینی تک محدود ہے انہوں نے یہ سوال بھی کسی مخالف احمدیت مصنف کی
کتاب سے نقل کیا ہو گا اسلئے ہم نے ایسا ہی برقی صاحب کی کتاب ”قادیانی مذہب“ پر نظر ڈالی تو صاف کھل گیا کہ باہر صاحب
نے یہ ناقص سوال بھی وہاں سے نقل کرتے ہوئے ”الفضل“ ۲۶ جنوری ۱۹۶۶ء کی بجائے ”الفضل“ ۲۶ جنوری ۱۹۶۶ء شائع کر دیا ہے۔
بات یوں ہے کہ حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب کی جلسہ سالانہ ۱۹۱۵ء کی ایک تقریر اخبار میں شائع ہوئی

جس میں انہوں نے غیر صالحین یعنی جماعت احمدیہ کے فرقی لاہور کے بھٹک جانے کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ :-

”میں تمہیں ایک واقعہ سناتا ہوں حضرت خلیفہ المسیح اول رضی اللہ عنہ فرماتے تھے کہ جب حضرت مسیح موعود
علیہ السلام نے لودھیانہ میں اشتهار لکھا کہ میں مسیح موعود اور مسیح ہوں تو مجھے یہ خطرہ پیدا ہوا کہ جب پہلا مسیح آیا
تو موسوی سلسلہ کا خاتمہ ہوا تھا۔ اب محمدی مسیح آ گیا ہے تو گویا محمدی سلسلہ کا خاتمہ ہو گا میں نے یہ بات حضرت صاحب
کی خدمت میں عرض کر دی۔ آپ اس کو سن کر ہنسے اور فرمایا کہ پہلا مسیح صرف مسیح تھا اسلئے اس کی اُمت گمراہ ہو گئی،
اور موسوی سلسلہ کا خاتمہ ہوا۔ اگر میں بھی صرف مسیح ہوتا تو ایسا ہی ہوتا لیکن میں جہودی اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)
کا برادر بھی ہوں اسلئے میری اُمت کے دھتھے ہونے کے ایک وہ جو مسیحیت کا رنگ اختیار کریں گے اور یہ تباہ ہو
جائیں گے۔ دوسرے وہ جو ہمدویت کا رنگ اختیار کریں گے اور یہ قیامت تک رہیں گے۔ یہ تو حضرت خلیفہ
اول کی زبانی بات ہے اور اس وقت کہی گئی تھی جبکہ ان لوگوں کا جماعت سے نکلنا کسی کے خواب خیال
میں بھی نہ تھا“ (الفضل ۲۶ جنوری ۱۹۱۵ء منظر)

اس تقریر سے جو زبانی روایت در روایت کی حیثیت رکھتی ہے ظاہر و باہر ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے
محمدی سلسلہ یا اُمتِ محمدیہ کے تاقیامت باقی رہنے کا ذکر فرمایا تھا۔ لفظ ”میری اُمت“ سے مراد صرف میری جماعت
ہے۔ چنانچہ خود صاحب تقریر حضرت مولوی صاحب موصوف نے اسی تقریر میں فرمایا ہے کہ :-

”حافظ روشن علی صاحب کو میں نے میرٹھ میں سنا تھا کہ ہماری جماعت کی دو پارٹیاں ہو جائیں گی

ایک غیر ولیا میں ملنا چاہے گی وہ تباہ ہو جائیگی اور دوسری کامیاب ہوگی۔" (الفضل ۲۶ جنوری ۱۹۶۱ء)
 لفظ اُمت کے معنی لغت کے رُوس الجماعۃ۔ الطریقۃ کے بھلی ثابت ہیں (المخبر) پس روایت میں "میری اُمت"
 کا لفظ یا تو "میری جماعت" کے معنوں میں متعمل ہوا ہے جیسا کہ قرینہ سے بھی ظاہر ہے اور یا پھر روایت میں تساہل ہوا ہے
 اور مراد مسیح موعود کے ماننے والوں سے ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کی وجہ تسمیہ ذکر کرتے ہوئے تحریر فرمایا ہے :-
 "اس فرقہ کا نام مسلمان فرقہ احمدیہ ایسے رکھا گیا کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے دو نام تھے
 ایک محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ دوسرا احمد صلی اللہ علیہ وسلم۔" (اشہارہ فروری ۱۹۶۰ء)
 پھر حضور علیہ السلام نے اپنے متعلق تحریر فرمایا ہے کہ :-

(الف) "اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام
 پیاروں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف تکاملہ مخاطبہ نہ کرتا۔" (تجلیات البیہ ص ۲۷)
 (ب) اس اُمت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کی بרכת سے مراد اولاد ہوتے ہیں اور ایک وہ بھی ہوا جو
 امتی بھی ہے اور نبی بھی۔" (حقیقۃ الوحی حاشیہ ص ۲۵)

کیا ایسے صد ہا حوالہ جات کے باوجود کوئی ایماندار شخص یہ الزام لگا سکتا ہے کہ نعوذ باللہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے
 اُمتِ محمدیہ کے مقابلہ میں ایک جدید اُمت کا اعلان کیا ہے۔ ع
 خدا سے کچھ ڈرو یا رو کہ وہ بیٹا خدا ہے

مسیح موعود کی بعثت تکمیل اشاعتِ شریعت کے لئے ہے

قرآن مجید اور احادیث سے ظاہر ہے کہ مسیح موعود امام مہدی کی آمد درحقیقت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت
 کی ہی تجلی ہے۔ سورہ جمعہ کی آیت و آخرین منهم لئلا یحسوا بہم سے بھی یہ امر ثابت ہے اور حدیث یواظب علی اسمہ
 اسمی کا بھی اسی طرف اشارہ ہے۔ اسی بنا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-
 مثل امتی مثل المطر لا یدری اولہ خیر ام آخرہ۔ (الترمذی)

کہ میری اُمت کی مثال اس بارش کی ہے جس کے متعلق نہیں کہہ سکتے کہ اسکا پہلا قطرہ زیادہ بابرکت ہے یا آخری قطرہ۔
 گویا اُمتِ محمدیہ کے دو بڑے بابرکت حصے ہیں۔ پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ یہ آخری حصہ خود حدیث نبوی کے رُوسِ مسیح
 موعود کے زمانہ میں انکے ماننے والوں کا ہے (مشکوٰۃ المصابیح ص ۵۸۴ باب ثواب ہذہ الامۃ) پس مسیح موعود کی
 بعثت درحقیقت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی بعثت ہے اور آپ کے ہی نور کا ظہور ہے اسی لئے تکمیل اشاعتِ والی آیت

هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ (سورۃ الصف) کوسج موعود اور امام ہدی کے زمانے سے مخصوص قرار دیا گیا ہے۔ اہلسنت کے مفسرین کہتے ہیں "ذات عند نزول عیسیٰ اور شیعہ صحابان لکھتے ہیں "قرلت فی المہدی" کہ غلبہ اسلام والی آیت ہدی کے سنی ہیں یا اس کا ظہور کوسج موعود کی آمد کے وقت ہوگا۔ بہر حال یہ مسلم ہے کہ کوسج موعود کا زمانہ برکات محمدیہ کے انتشار کے لحاظ سے بہترین زمانہ ہے۔ اشاعت اسلام اور اسکے غلبہ کے لحاظ سے بہترین زمانہ ہے پس اگر اس بات کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خطبہ الہامیہ یا برائین احمدیہ پنجم وغیرہ میں کر دیا تو ماہر صاحب آپ سے باہر کیوں ہوئے ہیں۔ ماہر صاحب اپنے موعود کوسج موعود کے متعلق خود لکھتے ہیں کہ :-

"حضرت عیسیٰ کے نزول کا ساری دنیا میں شہرہ ہوا جائیگا اور دھوم مچ جائیگی۔ امت مسلمہ کی غالب اکثریت ان

کی عظمت اور شان مسیحیت کا اعتراف کرے گی" (ص ۱۰)

اگر یہ یہ تخمیل آیت قرآنی "يَا حَسْرَةً عَلَى الْعِبَادِ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَبِّكَ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ" کے مراد خلافت ہے مگر ماہر صاحب کو تو مسلم ہے اسلئے ان پر حجت ہے۔ وہ بتلائیں کہ آیا ان کے بیان کے مطابق انکے مسیح کی آمد انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے زیادہ دھوم دھام والی نہیں ہے؟

امتی نبی اور حضرت عیسیٰ کی آمد

ماہر القادری لکھتے ہیں :-

"ماہنامہ الفرقان ربوہ کا جو اقتباس اوپر دیا گیا ہے اس میں امتی نبی کی اصطلاح بھی نظر آتی اور دنیاویوں کا

یہ وہ علم کلام ہے جن میں سو فیصدی جہالت و حماقت اور خبیث و فساد پایا جاتا ہے"

"اس شستہ بیانی" کے بعد جناب ماہر القادری پوچھتے ہیں کہ :-

"کی کسی آسمانی صحیفہ اور حکمت و اخلاق کی کتاب میں ایسی کوئی اصطلاح ملتی ہے کہ ایک شخص کسی نبی کا امتی

بھی ہو اور ساتھ ہی خود بھی نبی ہو؟ ایک شخص کسی گھرانے کا غلام ہو اور ساتھ ہی اس گھرانے کا آقا بھی ہو؟

اس استفسار کے وقت ماہر صاحب کی دل میں ایک کھٹکا پیدا ہوا اسلئے بھٹ لکھ دیا کہ :-

"حضرت سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کا معاملہ اس سے بالکل مختلف ہے۔ وہ نبی بن کر دنیا میں آچکے

ہیں اور جب دوبارہ تشریف لائیں گے تو شریعت محمدی کے موافق عمل فرمائیں گے اسلئے ان کا آنا ختم نبوت

کے منافی نہیں مگر انعام احمد کی خود ساختہ نبوت جدید نبوت ہے جو ختم نبوت کے مندرجہ عقیدہ کی نفی کرتی ہے" (ص ۱۰)

جناب عالی! معاملہ تو ہرگز مختلف نہیں۔ سوال تو خاتم النبیین کے بعد امت محمدیہ میں نبی کے آنے کا ہے آپ خود دانتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ نبی اللہ امت میں آئیں گے آپ انکے آنے کی گنجائش اس فقرہ سے پیدا کرتے ہیں کہ "جب وہ دوبارہ تشریف

ہائیں گے تو شریعت محمدی کے موافق عمل کریں گے۔ جس کے معنی آپ کے خیال میں یہ ہیں کہ وہ نبی ہونیکے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی ہو کر آئیں گے، گویا آپ حضرت عیسیٰ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا غلام بھی مانتے ہیں اور آپ کے گھرانے کا آقا بھی، کیا یہ آپ کے کلام میں تضاد نہیں؟ ہمارا موقف نہایت واضح ہے کہ حضرت ابن مریم قرآن پاک کے دو وفات پانچکے ہیں وہ ذاتی طور پر دنیا میں واپس نہیں آسکتے۔ اب ان کی آمد کی پیشگوئیوں سے یہی مراد ہے کہ انکا کوئی مشیل اور مناسم امت محمدیہ میں سے مبعوث کیا جائے گا۔ علامہ اقبال نے ہمارے موقف کو تسلیم کر لیا تھا۔ لکھتے ہیں:-

”جہاں تک میں نے اس تحریک کے منشاء کو سمجھا ہے احمدیوں کا یہ اعتقاد ہے کہ مسیح کی موت ایک عام فانی انسان کی موت تھی اور رحمت مسیح گویا ایسے شخص کی آمد ہے جو روحانی حیثیت سے اس کا شاہ ہے۔ اس خیال سے اس تحریک پر ایک طرح کا عقلی رنگ پڑھ جاتا ہے۔“

(رسالہ علامہ اقبال کا پیغام ملت اسلامیہ کے نام ص ۲۲-۲۳)

اب اگر یہ درست ہے کہ قرآن پاک سے حضرت مسیح کی وفات ثابت ہے تو ماہر صاحب کا سارا افسانہ تاثر عنکبوت سے زیادہ وقعت نہیں رکھتا۔ از روئے قرآن مجید مسئلہ وفات مسیح اتنا واضح ہے کہ ماہر صاحب ایسے ضدی معاند کو بھی اس پر گفتگو کی جرأت نہیں ہو سکتی۔ کیا وہ اس کے لئے تیار ہوں گے؟

حضرت خاتم النبیین کے امتی کا بلند ترین مقام

ماہر صاحب نے امتی نبی کی اصطلاح کے لئے سند طلب فرمائی ہے کہ: ”ایک شخص نبی کا امتی بھی ہو اور ساتھ ہی خود بھی نبی ہو“ سو وہ قرآن مجید کی آیت وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَٰئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَٰئِكَ رَفِيقًا (النساء) پر تکیہ فرمائیں گے تو ان پر کھل جائیگا کہ حضرت سرور کونین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ مقام بخشا گیا ہے کہ آپ کی اطاعت کرنے والے یا آپ کے امتی جہاں صالح، شہید اور صدیق بن سکتے ہیں وہ نبی بھی بن سکتے ہیں۔ ایسا نبی ایک طرف حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی ہوگا اور دوسری طرف نبی۔ بات یہ ہے کہ ہمارے سید و مولیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ کسی اور نبی کو خاتم النبیین قرار نہیں دیا گیا کسی کو افاضہ کمال کے لئے مہر نہیں دی گئی اسلئے آپ سے پہلے کسی نبی کا امتی مقام نبوت کو نہیں پاسکتا تھا۔ یہ فخر صرف رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہے۔ جناب مولوی شبیر احمد صاحب عثمانی نے خاتم النبیین کا مفہوم حسب ذیل بیان کیا ہے کہ:-

”جن کو نبوت ملی ہے آپ کی مہر لگ کر ملی ہے۔“ (قرآن مجید ترجمہ علامہ عثمانی)

ماہر صاحب نے گھرانے کے غلام اور گھرانے کے آقا ہونے کی مثال میں غلطی کھا لی ہے۔ اگر وہ سمجھنا چاہیں تو صحیح مثال

یوں سمجھ سکتے ہیں کہ شہنشاہ کے ماتحت بادشاہ ہوتا ہے جو خود شہنشاہ کے ماتحت بھی ہوتا ہے مگر اپنے ملک کے لوگوں کا اتنا بھی ہوتا ہے
شہنشاہ کی بالادستی سب ممالک پر حاوی ہوتی ہے۔ انبیاء میں شہنشاہ یا مہتمم النبیین صرت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم ہی اس لئے آپ کا اسم ہی تابع بادشاہ یعنی امتی نبی بن سکتا ہے۔ ماہر صاحب نے اپنے ہاں کے ایک بہت بڑے عالم اور صاحب
ارشاد و تصوف شیخ کا یہ قول ذکر کیا ہے کہ ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مستقل بالذات ہی ہیں دوسرے انبیاء کو آپ کے فیض
سے نبوت ملی ہے“ یہ قول کتنا یار اور درست قول ہے مگر فیضان نبوی کو نہ دیکھنے والے شہرہ چشم ماہر صاحب اس کا انکار
کر رہے ہیں گویا وہ نہ پہلے نبیوں کے مرتبہ سے واقف ہیں اور نہ ہی آنحضرت کے امتی کے بلند ترین مقام سے آشنا ہیں پس
ع چشمہ آفتاب را چہ گناہ!

”فیضان نبوت قیامت تک جاری رہے گا“

بہت کچھ رطب یا بس لکھنے کے بعد آخر کار ماہر صاحب کو اقرار کرنا پڑا کہ۔

(۱) اب ہا فیضان نبوت۔ تو وہ دنیا میں کتاب و سنت کے ذریعہ جاری ہے حضور نے نبوی سیات میں صحابہ کو ام کا تزکیہ
نفس اپنی تعلیمات اور فیض صحبت فرمایا اور خزانہ ریزوں کو لعل و گہر بنا دیا۔ دنیا سے تشریف لیجانے کے بعد اب فیضان
نبوت کتاب و سنت اور حضور کے خلق عظیم کے پھولے ہوئے نقوش کے ذریعہ جاری ہے اور قیامت تک جاری رہے گا۔
(۲) ہاں یہ ضرور ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت بغیر یہ عطا کسی کو نہیں مل سکتی اطاعت رسول جو تمام مکارم و
فضائل کا ذریعہ اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا واسطہ ہے اسی کا نام فیضان نبوت ہے۔“ (مثلاً)

اب بات بالکل واضح ہے کہ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے تمام مکارم و فضائل حاصل ہو سکتے ہیں اور فیضان
نبوت آج بھی جاری ہے اور قیامت تک جاری رہے گا تو پھر آیت قرآنی کے مطابق امت محمدیہ کے لئے صالح، شہید،
صدق اور امتی نبی کے مرتبہ کے پانے کو آپ کیوں محال سمجھتے ہیں؟ آپ امت میں نبی کی ضرورت بھی مانتے ہیں اسی لئے تو مسیح
نبی اللہ کے لئے چشم براہ بیٹھے ہیں جو مقام اور مرتبہ آپ اُس مسیح کا سمجھتے ہیں ہم احمدی لوگ ہی مقام اور مرتبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کا مانتے ہیں بس فرق اتنا ہے کہ آپ اُس مسیح اسی مسیح کا انتظار کر رہے ہیں جو قوت ہو چکے ہیں اور ہم محمدی مسیح کے قائل اسیلئے تشریف
اور مد مقابل مدعی نبوت ماننے کا اعتراف آپ پر وارد ہوتا ہے کیونکہ آپ ایک مستقل نبی کو امت محمدیہ میں لائے ہیں ہم پر
یہ اعتراف وارد نہیں ہوتا کیونکہ ہم تو فیضان محمدی کو ہی جاری مانتے ہیں حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے نور سارا : نام اس کا ہے عظیم دلبر مرا یہی ہے

نوٹ:- پاکستان میں ”دینی انقلاب“ کی کتابیں ماہر صاحب نے جو دھمکی دی ہے اس پر آئندہ شمارہ میں اظہار خیال

ہوگا انشاء اللہ

نقشِ ثانی

یعنی

مدیرِ فاران کراچی کے ”نقشِ اول“ کا ازالہ

جناب ماہر القادری کے اعتراضات کے جوابات

از قلم

محترم جناب مولوی محمد اجمل صاحب شاہد، ایم۔ اے
(مرتبہ سلسلہ احمدیہ مقسیم کراچی)

مودودی رسالہ ماہنامہ فاران کراچی نے نہایت ناشائستہ زبان میں حضرت ہانی سلسلہ احمدیہ پر اعتراضات کئے ہیں۔ اہل حق ہمیشہ ہی ایسے مظالم کا تختہ مشق بنائے جاتے رہے ہیں۔ مگر جہاں تک شریعت، اخلاق اور قانون ملک نے اجازت دی ہے ایسے اعتراضات کا دفاع کرنا اور حقیقت کو بیان کرنا ضروری ہوتا ہے۔ فاران جولائی ۱۹۶۶ء کے اعتراضات کا نہایت شستہ، مدلل، اور بربستہ جواب عزیزم محترم جناب مولوی محمد اجمل صاحب فاضل نے مرتب فرمایا ہے۔ اس میں محترم مولانا عبدالمالک خان صاحب کراچی کا مشورہ بھی شامل ہے۔ اس جواب کو ہم آئندہ صفحات میں نقشِ ثانی کے زیرِ عنوان شائع کرتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ اسے بہنوں کی ہدایت کا موجب بنائے۔ آمین

(ایڈیٹر)

پیش لفظ

احمدیت جو درحقیقت اسلام کا ہی دوسرا نام ہے ایک خالص اسلامی تحریک ہے جو انیسویں صدی کے آخر میں خدا تعالیٰ کی طرف سے اسلام کے احیاء اور اس کی عالمگیر اشاعت کے لئے قائم کی گئی۔ یہ تحریک اپنے قیام کی ابتداء سے ہی الہی تحریکات کی طرح لوگوں کی دشمنی اور مخالفت کا تختہ مشق بن رہی ہے۔ پچانوچہ جماعت احمدیہ کے مخالفین اور ناقدرین کا سلسلہ ہمیشہ سے اس کے ساتھ ساتھ چلا آ رہا ہے مگر زمانہ کے مخالفین حالات کے مطابق مخالفت و معاندت کے نئے نئے رنگ بدلے رہے ہیں۔ البتہ بعض ایسے فرسودہ اعتراضات ہیں کہ جن کے بیسیوں دفعہ تسلی بخش جواب دیئے جا چکے ہیں مگر محض اشتعال انگیزی کی غرض سے اسلامی اخلاق سے روگردانی کرتے ہوئے سفاک کو مسخ شدہ صورت میں پیش کیا جاتا ہے۔

جناب ماہر القادری ایڈیٹر ماہنامہ "فاران" کو اچھا نے ماہ جولائی ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں "پیش اول" کے عنوان سے جماعت احمدیہ کے تعلق عامہ فرسائی کی ہے۔ آپ نے جماعت کے خلاف بن امور کا ذکر کیا ہے وہ کوئی نئے نہیں ہیں بلکہ ہمیشہ ہی معاندین ان کو پیش کرتے چلے آئے ہیں اور جماعت کی طرف سے ان کے تسلی بخش جواب متعدد مرتبہ دیئے جا چکے ہیں۔ مگر ایک امر یہاں ہی افسوسناک ہے کہ ماہر القادری صاحب نے اپنے اظہارِ مدعا کے لئے بوزبان استعمال کی ہے وہ انتہائی سوقیانہ اور دلازار ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قادری صاحب کا ایک شاعر اور نعت خواں ہونے کے لحاظ سے جو بھی مقام ہو مگر ان کو اسلامی علوم اور قرآنی اخلاق سے دُور کا بھی واسطہ نہیں ہے۔

ماہر القادری صاحب نے اپنے مضمون کی ابتداء میں "مسئلہ قادیانیت" کے الفاظ سے کی ہے۔ حالانکہ اس نام کا کوئی مسئلہ یا فرقہ ہی موجود نہیں ہے اور جماعت احمدیہ کے افراد کو جو دنیا کے مختلف بلاد و اقطار سے تعلق رکھتے ہیں حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کے مولود مسکن "قادیان" کی طرف منسوب کرنا قادری صاحب کی انتہائی نادانی ہے۔ کیا دنیا میں پھیلے ہوئے کروڑوں مسلمانوں کو محض ایسے مکی یا مدنی کہا جاسکتا ہے کیونکہ یہ دونوں مقدس شہر ہمارے پاک رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مولود مسکن تھے؟

جماعت احمدیہ خدا تعالیٰ کے فضل سے مذہب اسلام کا ایک فرقہ ہے جسے مسلمانوں کے بیسیوں فرقوں میں سے محض امتیاز کے لئے "جماعت احمدیہ" کا نام دیا گیا ہے۔ پچانوچہ خود حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں

ماہر القادری صاحب نے فرمایا : مصلحتاً مارا امام و پیشوا

غرض ماہر القادری صاحب نے اس معمولی اخلاق کا بھی مظاہرہ نہیں کیا کہ وہ جماعت کو اس کے صحیح نام سے یاد کریں۔ پھر اپنے تمام مضمون میں ایک عالمگیر جماعت کے بانی اور قابل عزت امام کے متعلق انتہائی رکیک اور غلیظ الفاظ استعمال کئے ہیں اور اس طرح تمام اسلامی اخلاق کو بالائے طاق رکھتے ہوئے اپنے دلی بغض اور باطنی کدورت کا ثبوت دیا ہے۔ بظاہر وہ ہمارے پیارے آقاؐ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت کا دم بھرتے ہیں مگر اخلاقِ محمودی اور سیرتِ احمدی سے بالکل معرّض ہیں۔ انہوں نے اپنے تمام مضمون میں جماعت کی طرف بے سرو پایا تین منسوب کی ہیں اور خود تراشیوہ غلط نتائج کی بنیاد پر سب و شتم اور دشنام طرازی سے کام لیا ہے۔ لیکن اس کے جواب میں ہم حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کی اس نصیحت پر عمل پیرا ہیں جو آپؐ نے اپنے ایک شعر میں بیان فرمائی ہے

گالیاں سن کر دھاد دیا کے دکھ آرام ہو ۛ بکر کی عادت جو دکھو تم دکھاؤ انکسار

ان گالیاں دینے والوں کے متعلق آپؐ کا اپنا طرزِ عمل اس شعر سے عیاں ہے۔ فرماتے ہیں۔

لے دل تو نیز خاطر ایساں نگاہ دار ۛ کا تر کنسند دعویٰ حُت بہیم رم

یعنی چونکہ یہ مخالفین اور گالیاں دینے والے معاندین بھی ہمارے محبوب و معشوق ہیں غیر خدا صلی اللہ

علیہ وسلم سے محبت کا دم بھرتے ہیں اسلئے اے دل تو ان کے اس سلوک پر رنج محسوس نہ کر بلکہ انکی خاطر ملحوظ رکھ۔

اسلئے ہم ماہر القادری صاحب کی دشنام طرازیوں اور الزام تراشیوں کو حوالہ بخدا کرتے ہوئے صرف

ان کے اعتراضات کے جواب دیتے ہیں۔ کیونکہ ہمارے نزدیک صداقت اور نیکی اپنے اظہار کیلئے درست کلامی

کی محتاج نہیں بلکہ وہی ہمیشہ اپنے ذاتی حسن اور خوبی کی وجہ سے قلوب کو اپنی طرف مائل کرتی ہے۔ وباللہ التوفیق

تحقیق حق کا احسن طریق

ماہر القادری صاحب کے اس مضمون کی تحریر کا باعث وہ چند ٹریکٹ ہیں جو ان کو جماعت احمدیہ فریق

لاہور کی طرف سے بھجوائے گئے تھے۔ ان کو پڑھ کر انہوں نے تین دنوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت

کے متعلق جو نتیجہ اخذ کیا ہے وہ فریق لاہور کے لئے قابلِ غور ہے۔ ماہر القادری صاحب نے ان ٹریکٹوں کے

مطالعہ سے جو نتیجہ نکالا تھا اگر اسی حد تک اپنے آپ کو محدود رکھتے تو یقیناً ہم سمجھتے کہ انہوں نے دیانتداری

سے اپنی رائے قائم کی ہے۔ مگر اس کی آڑ لیکر انہوں نے جماعت کی طرف سراسر غرور زدہ وارز اور غلط باتیں

منسوب کر دی ہیں جن کی بنیاد انہوں نے محض جماعت کے مخالفین کی طرف سے شائع کردہ لٹریچر پر رکھی

ہے اور انہی کتب سے چند حوالجات لیکر اپنے دلی بغض و تعصب کا مظاہرہ کیا ہے۔ ان کی مثال بالکل اس

شخص کی طرح ہے جو اسلام کے متعلق تحقیق کرنا چاہتا ہو اور اپنے مطالعہ کی بنیاد بندت دیا نذکی ستیارتھ پرکاش یا مستشرقین کے خلاف اسلام لٹریچر پر رکھتا ہو۔ یقیناً یہ طریق تحقیق حق کا نہیں ہو سکتا۔ قادری صاحب کا فرض تھا کہ اگر وہ واقعی تحقیق کرنا چاہتے تھے تو ایک حقیقی محقق کی طرح جماعت احمدیہ اور اس کے بانی کے شائع کردہ لٹریچر کا بالاستیعاب مطالعہ کرتے اور اپنے دعویٰ اور دلائل کو کتاب اور سنت کی روشنی میں پرکھتے اور پھر دیانتداری سے اپنے اعتراضات کو معقول طریق سے پیش کرتے۔ لیکن جب قادری صاحب کے پیرو مشد مولوی مودودی صاحب نے ”قادیا فی مسئلہ“ کی تحریر میں اس طریق کو اختیار نہیں کیا تو یقیناً آپ سے بھی ایسی امید فضول ہے۔

عقیدہ ختم نبوت اور جماعت احمدیہ

ماہر القادری صاحب نے اپنے مضمون کی بنیاد دو غلط نظریات پر رکھی ہے اسی لئے اسے

خشتِ اول جوں ہند مہمار کج : تاثریامے رود دیوان کج

(۱) پہلی بات یہ ہے کہ جماعت احمدیہ عقیدہ ختم نبوت کی منکر ہے۔

(۲) جماعت احمدیہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کو سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ”حریف“ اور ”مقابل“

گردانتی ہے (نعوذ باللہ من ذلک)

عقیدہ ختم نبوت کے متعلق ماہر القادری صاحب نے لکھا ہے۔

”توحید کے بعد ختم نبوت کا عقیدہ ان ایمانی مسلمات میں شامل ہے جس کا انکار کرنے سے

ایک مسلمان کافر ہو جاتا ہے“ (ص ۵)

جماعت احمدیہ اس امر میں سو فیصدی متفق ہے اور عقیدہ ختم نبوت کو صدق دل سے تسلیم کرتی ہو۔ قرآن مجید

میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین قرار دیا ہے اسلئے ہر احمدی اس پر ایمان رکھتا ہے۔

احمدیوں کو منکر ختم نبوت قرار دینا گویا انہیں احمدیت سے خارج قرار دینا ہے جو سراسر غلط ہے اسلئے کہ ہر احمدی

کو سلسلہ بیعت میں داخل ہونے کے وقت یہ اقرار کرنا پڑتا ہے کہ۔

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین کر ونگا“

چنانچہ خود حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے ختم نبوت کے انکار کا الزام لگانے والوں کی پروردگاری

فرمائی ہے۔ فرماتے ہیں۔

”مجھ پر اور میری جماعت پر جو یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو

خاتم النبیین نہیں مانتے یہ ہم پر افتراء عظیم ہے۔ ہم جس قوت اور یقین اور جس معرفت اور بصیرت کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء مانتے اور یقین کرتے ہیں اس کا لاکھواں حصہ بھی یہ (الزام لگانے والے) لوگ نہیں مانتے۔

(الحکم ۱۷ مارچ ۱۹۵۵ء)

اور پھر فرماتے ہیں :-

”میں جناب خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل ہوں اور جو شخص ختم نبوت کا منکر

ہو اس کو بے دین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں“ (تقریر واجب الاعلان مطبوعہ ۱۹۵۹ء)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ اعلان خانہ خدا جامع مسجد دہلی میں مسلمانوں کے ایک کثیر مجمع کے سامنے کیا تھا اور اس کو ماہر القادری صاحب نے خود بھی نقل کیا ہے مگر ان کی یہ غلط فہمی ہے کہ وہ یہ سمجھتے ہیں کہ حضور کا یہ اعلان ۱۸۹۱ء کا ہے اور بعد میں گویا آپ نے ختم نبوت کا انکار کر دیا۔ حالانکہ اس سے پہلے ہم ۱۹۰۵ء کا حوالہ درج کر چکے ہیں۔ اسی طرح آپ اپنی کتاب چشمہ معرفت میں جو ۱۹۰۵ء کی مطبوعہ ہے فرماتے ہیں :-

”خدا اس شخص سے پیار کرتا ہے جو اس کی کتاب قرآن شریف کو اپنا دستور العمل قرار دیتا ہے اور

اس کے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو درحقیقت خاتم الانبیاء سمجھتا ہے“

(چشمہ معرفت ص ۲۲۲)

اس مضمون کے میسوں و الحجات حضرت باقی جماعت احمدیہ علیہ السلام کی کتب سے پیش کیے جاسکتے ہیں جن کو ہم بعض طوالت کے خوف سے درج نہیں کرتے۔ ان واضح اور غیر مبہم حوالجات کی موجودگی میں جماعت احمدیہ پر یہ الزام عائد کرنا کہ وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کی منکر ہے انتہائی مثرات انگیز اور افتراء پر دازی ہے۔ ہم ماہر القادری صاحب کو پیلیج کرتے ہیں کہ وہ جماعت احمدیہ کے لٹریچر میں سے کوئی ایک حوالہ بھی ایسا نکال کر دکھا دیں جس میں ہم نے اپنے پیارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ احمدیؑ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ختم نبوت کا انکار کیا ہو۔

ماہر القادری صاحب ختم نبوت کے منکر ہیں

اگر غور کیا جائے تو سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان ختم نبوت کے منکر خود ماہر القادری صاحب اور ان کے وہ ہمنوا ہیں جو ایک طرف تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا دم بھرتے ہیں اور پھر حضرت بیٹے

لہ تفصیل کے لئے کتاب ”القول المہین فی تفسیر خاتم النبیین“ ملاحظہ فرمائیں :-

علیہ السلام کو آسمان پر زندہ یقین کرتے ہیں اور ان کی آیت ثانی کے قائل ہیں۔ حالانکہ واضح طور پر اللہ تعالیٰ نے ان کے متعلق قرآن کریم میں رسولاً الیٰ نبی اسرائیل فرمایا ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے امت محمدیہ میں مبعوث ہونے والے سچ و بھری کے متعلق واضح طور پر فرمایا۔ اہم حکم منکم (صحیح بخاری) کہ اے مسلمانو! وہ تم میں سے ہی تمہارا امام ہوگا۔ اور صحیح مسلم میں فاتمکم منکم کے الفاظ ہیں یعنی وہ تم میں سے تمہارا امام قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ امی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت باقی جماعت احمدیہ فرماتے ہیں:-

”قرآن شریف صاف فرماتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں مگر ہمارے مخالف حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خاتم الانبیاء ٹھہراتے ہیں اور کہتے ہیں کہ جو صحیح مسلم وغیرہ میں آنے والے سچ کو نبی اللہ کے نام سے یاد کیا گیا ہے وہاں حقیقی نبوت مراد ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جب وہ اپنی نبوت کے ساتھ دنیا میں آئے تو ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کیونکر خاتم الانبیاء ٹھہر سکتے ہیں؟“
(کتاب البریۃ ص ۱۹۱ مطبوعہ ۱۸۹۵ء)

چنانچہ خود ہمارا قادری صاحب کے دل میں بھی یہ احساس موجود ہے مگر اس کی انہوں نے جو توجیہ کی ہے وہ بڑی ہی مضحکہ خیز ہے۔ لکھتے ہیں:-

”قرآن کریم کے مفسرین اس حدیث کا صدیوں پہلے جواب دے چکے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کوئی نئے نبی نہیں ہیں ان کا ظہور تو حضور سے بہت پہلے ہو چکا ہے۔ ختم نبوت کو توڑنے والی چیز ”نئے نبی“ کا ظہور ہے اور پھر حضرت عیسیٰ دنیا میں اس حیثیت سے تشریف لائیں گے کہ شریعت محمدیہ کے تابع ہوں گے۔“ (ص ۹)

گویا قادری صاحب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات کے قائل ہیں اور ان کی آمد کو ختم نبوت کے منافی خیال نہیں کرتے بلکہ ان کے نزدیک ختم نبوت کو توڑنے والی چیز ”نئے نبی“ کا ظہور ہے۔ اس ضمن میں قادری صاحب سے ہمارے چند سوالات ہیں:-

۱- کیا وہ ہے کہ نبی اسرائیل کا ایک مستقل نبی جسے قرآن کریم میں واضح طور پر رسولاً الیٰ نبی اسرائیل کہا گیا ہے اس کے راستہ میں آیت خاتم النبیین روک نہیں سکتی لیکن اگر سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک خادم اور غلام آپ کے ہی فیضان سے اس مقام کو حاصل کر لے تو یہ آیت اس کے راستہ میں روک ہے؟

۲- آپ نے فرمایا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنے نبی بن کر امت میں آسکتے ہیں کیونکہ وہ ”نئے نبی“ نہیں ہیں۔

یہ تحقیق قرآن مجید کی کس آیت کی روشنی میں کی گئی ہے؟ کیونکہ اگر خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ آپ پر قسم کے نبیوں کو ختم کرنے والے ہیں اور آپ آخری نبی ہیں تو لازمی طور پر ماننا پڑے گا کہ آپ کے بعد نہ کوئی نیا نبی آسکتا ہے اور نہ پڑانا۔

۳۔ آپ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کا یہ جواز پیش کیا ہے کہ وہ امتی نبی بن کر آئیں گے لیکن حضرت عیسیٰ علیہ السلام امت محمدیہ میں امتی کس طرح بن سکتے ہیں جبکہ وہ بنی اسرائیل کے مستقل نبی تھے۔ کیا وہ نو مسلم کی حیثیت میں آئیں گے؟

۴۔ کیا آپ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا آسمان پر زندہ ہونا از روئے قرآن و حدیث ثابت کر سکتے ہیں؟ درآنجا یہ خود آپ کے پیرو مرشد مولوی مودودی صاحب بھی شک و شبہ کے بجنور میں پھنسے ہوئے ہیں اور ان کے نزدیک مسیح کی حیات قرآن کریم کی روشنی میں یقینی نہیں۔ فرماتے ہیں:-

”حیات مسیح اور رفع الی السماء قطعی طور پر ثابت نہیں۔ قرآن کریم کی مختلف آیات سے یقین پیدا نہیں ہوتا“ (تقریر مودودی صاحب، اچھرہ ۲۸ مارچ ۱۹۵۸ء۔ ماخوذ از ازمینہ ٹیوڈ)

چنانچہ آج سے چند سال قبل جماعت احمدیہ کی طرف سے مولوی مودودی صاحب کو تحریری طور پر وفات و حیات مسیح علیہ السلام پر تبادلہ افکار کی دعوت دی گئی تھی مگر آج تک وہ اس کے لئے تیار نہیں ہوئے۔ کیا قادری صاحب میں یہ ہمت ہے کہ اس علمی دعوت کو قبول فرمائیں؟ اگر وہ مسیح علیہ السلام کی آسمان پر حیات کو ثابت نہیں کر سکتے تو یقیناً ان کی آسمان سے ماوی جسم کے ساتھ آمد کی امید موهوم اور عبث ہے۔

نزول مسیح کی حقیقت

یہاں پر مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس امر کو بیان کر دیا جائے کہ جماعت احمدیہ اور دوسرے مسلمان اس بات میں متفق ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی شارع نبی نہیں آسکتا جو آپ کے مذہب کو منسوخ کر دے۔ اسی طرح اس بات میں بھی اتفاق ہے کہ حضور علیہ السلام کی امت میں ایک مسیح آئیں گے جن کو احادیث میں نبی اللہ کہا گیا ہے۔ چنانچہ صحیح مسلم کی حدیث میں جو حضرت نواس بن سمعان سے مروی ہے اسے چار دفعہ نبی اللہ کہا گیا ہے۔ مگر اختلاف صرف اس امر میں ہے کہ عام مسلمان حضرت مسیح نامہ صلی اللہ علیہ السلام کو زندہ تسلیم کرتے ہیں اور ان کی

دوبارہ آمد کے قائل ہیں مگر جماعت احمدیہ حضرت مسیح علیہ السلام کی آمد کو ایک مشیل اور بروز کے رنگ میں مانتی ہے۔ اسلئے اگر مسیح کی آسمان پر حیات کو ثابت نہ کیا جاسکے تو پھر یقیناً ان کی دوبارہ آمد شیلی رنگ میں ہی ہوگی چنانچہ مسلمانوں کا ایک گروہ یہی عقیدہ رکھتا ہے۔ آیا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے نزول سے مراد یہی ہے کہ حضرت امام ہدی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بروز ہوں گے نہ یہ کہ وہ اصالتاً خود نازل ہوں گے چنانچہ اقتباس الانوار ص ۵۲ میں لکھا ہے :-

”بعضے برآمد کہ روح عیسیٰ دہدی بروز کند و نزول عبارت از میں بروز است مطابق این حدیث لامہدی رالا عیسیٰ ابن مریم۔“

یعنی بعض کا یہ مذہب ہے کہ عیسیٰ کی روح (روحانیت) ہدی میں بروزی طور پر ظہور کرے گی اور نزول عیسیٰ سے مراد یہی بروز ہے مطابق حدیث لامہدی رالا عیسیٰ ابن مریم۔ کہ عیسیٰ ابن مریم کے سوا اور کوئی ہدی نہیں ہے۔“

اسی طرح امام سراج الدین ابن الوردی تحریر کرتے ہیں :-

”قالت فرقة من نزول عیسیٰ خروج رجل یشبه عیسیٰ فی الفضل والشرف كما یقال للرجل الخیر مَلَكٌ“ للشریر شیطان تشبیہاً بهما ولا یزاد الا عیان“ (خریدۃ العجائب - فریدۃ الرغائب ص ۲۱۲ مطبوعہ مصر)

یعنی ایک گروہ مسلمانوں کا نزول عیسیٰ سے ایک ایسے آدمی کے ظاہر ہونے کا قائل ہے جو فضل و شرف میں عیسیٰ کے مشابہ ہے جیسا کہ نیک آدمی کو فرشتہ اور شریر کو شیطان کہہ دیا جاتا ہے مگر اس جگہ اصل فرشتہ اور شیطان مراد نہیں ہوتے۔“

جماعت احمدیہ کے نزدیک چونکہ حضرت مسیح علیہ السلام طبعی طور پر وفات پا چکے ہیں اسلئے نزول مسیح کے متعلق احادیث نبویہ کی صحیح تعبیر یہی ہے۔ اگر کوئی شخص حضرت باقی جماعت احمدیہ کے مشیل مسیح ہونے کے دعوے کو درست نہیں سمجھتا تو اسے قرآن مجید کی رو سے مسیح نامری علیہ السلام کی حیات ثابت کرنی چاہیے۔

مولوی عبدالماجد صاحب کی تصریح

مولوی عبدالماجد صاحب دریا بادی نے بھی اصولی طور پر اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ جماعت احمدیہ ختم نبوت کی منکر نہیں ہے اور نہ ہی ان کا مسلک دیگر مسلمانوں سے مختلف ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

”جہاں تک میری نظر سے خود باقی سلسلہ احمدیہ جناب مرزا صاحب مرحوم کی تصنیفات گزری

ہیں ان میں بجائے ختم نبوت کے انکار کے اس عقیدہ کی خاص اہمیت مجھے
 ملی ہے۔ بلکہ مجھے ایسا یاد پڑتا ہے کہ احدیت کے بیعت نامہ میں ایک متقل دفعہ حضرت
 رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی موجود ہے۔ لہذا مرزا صاحب ہم
 اگر اپنے تئیں نبی کہتے ہیں تو اسی معنی میں ہر مسلمان ایک آنے والے مسیح کا
 منتظر ہے اور ظاہر ہے کہ یہ عقیدہ ختم نبوت کے منافی نہیں۔
 (منقول از افضل ۳۱ مارچ ۱۹۵۷ء)

غرض یہ حقیقت ہے کہ جماعت احمدیہ عقیدہ ختم نبوت میں دیگر تمام مسلمان فرقوں سے اصولی طور پر
 اتفاق رکھتی ہے اور اس کے وہی معنی کرتی ہے جو اُمت کے مسئلہ بزرگان بیان کرتے چلے آئے ہیں۔

عقیدہ ختم نبوت اور بزرگان اُمت

اُمت محمدی میں آنے والے جس مسیح و مہدی کا وعدہ دیا گیا ہے اسے احادیث میں نبی اللہ
 کہا گیا ہے اور اس کی آمد کو آیت خاتم النبیین کے منافی نہیں سمجھا گیا۔ چنانچہ اُمت کے علماء کرام اور
 بزرگان کا یہی عقیدہ رہا ہے۔ ذیل میں چند ایک حوالہ جات درج ہیں۔
 ۱۔ حضرت اُم المؤمنین عائشہ صدیقہ راجحہ کو سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے معلمہ نصف
 دین فرمایا ہے اس کا قول ہے:-

قولوا لله خاتم الانبياء ولا تقولوا لاني بعدة - (تکلمہ صحیح البخاری)
 یعنی اے مسلمانو! تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق یہ تو کہا کرو کہ آپ خاتم النبیین
 ہیں مگر یہ نہ کہا کرو کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں ہے۔

۲۔ شیخ اکبر حضرت محی الدین ابن عربی نے اپنی کتاب فتوحات مکہ میں بڑی وضاحت کے ساتھ
 اس مسئلہ کو بیان فرمایا ہے۔ ہم صرف ایک حوالہ پر اکتفا کرتے ہیں۔ فرماتے ہیں:-

«فان النبوة سارية الى يوم القيمة في الخلق وان كان التشريع
 قد انقطع فالتشريع جزء من اجزاء النبوة»

(فتوحات مکہ جلد ۲ صفحہ ۱۵ طبع مصر)

یعنی بے شک نبوت قیامت کے دن تک مخلوق میں جاری ہے اگرچہ نئی شریعت
 کا لانا منقطع ہو چکا ہے۔ پس شریعت کا لانا نبوت کے اجزاء میں سے ایک جزو ہے۔

۳۔ حضرت ملا علی قاریؒ جو فقہ حنفیہ کے جلیل القدر امام ہیں خاتم النبیین کے معنی یوں تحریر فرماتے ہیں۔
 ”إذ المعنى أنه لا يأتي بعده نبى ينسخ ملته ولم يكن من أمته (موضوعات ص ۲۳)
 یعنی خاتم النبیین کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایسا کوئی نبی نہیں آئے گا
 جو آپ کے دین کو منسوخ کرے اور آپ کی امت میں سے نہ ہو۔“

۴۔ حضرت امام عبدالوہاب شمرانیؒ تحریر فرماتے ہیں۔

”فان مطلق النبوة لم ترتفع واقما ارتفع نبوة التشريع“

(النبوة آیت والجمہور بحث ۳ ص ۱۱)

یعنی بے شک مطلق نبوت نہیں اٹھی اور صرف تشریحی نبوت اٹھی ہے۔“

۵۔ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ جو بارہویں صدی کے مجدد ہیں فرماتے ہیں۔
 ”ختم به النبيون اى لا يوجد بعده من يامرہ الله سبحانه بالتشريع
 على الناس“ (تفہیمات الہیہ تقسیم ۵۳)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نبوت ختم ہونے سے یہ مراد ہے کہ آپ کے بعد کوئی
 ایسا ربانی مصلح نہیں آسکتا جسے خدا تعالیٰ کوئی نئی شریعت دیکر بعثت کرے۔“

۶۔ حضرت مولوی محمد قاسم صاحب نانوتویؒ بانی دیوبند فرماتے ہیں۔

”اگر بالفرض بعد زمانہ نبوی صلعم بھی کوئی نبی پیدا ہو تو پھر بھی خاتمیت محمدیہ میں کچھ
 فرق نہ آئے گا۔“ (تخذیر الناس ص ۱۵)

طلوالت کے خوف سے ہم نے صرف چند علماء کے حوالجات درج کئے ہیں۔ ورنہ ایسے بزرگوں کی فہرست
 طویل ہے جو آیت خاتم النبیین کا یہی مفہوم بیان فرماتے رہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صرف شارع
 اور ناسخ دین محمدی نبی نہیں آسکتا ورنہ حضور علیہ السلام کے تابع اور امتی کا نبوت کے مقام پر فائز ہونا اس
 آیت کے منافی نہیں ہے۔ جماعت احمدیہ بھی فہم نبوت کے یہی معنی بیان کرتی ہے۔ چنانچہ حضرت بانی جماعت
 احمدیہ تحریر فرماتے ہیں۔

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ایک خاص فخر دیا گیا ہے کہ وہ ان معنوں سے خاتم الانبیاء
 ہیں کہ ایک تو کمالات نبوت ان پر ختم ہیں اور دوسرے ان کے بعد کوئی نئی شریعت لانے
 والا رسول نہیں اور نہ کوئی ایسا نبی جو ان کی امت سے باہر ہو۔“ (پیشہ معرفت ص ۹)

اب ہمارا ماہر القادری صاحب سے یہ سوال ہے کہ وہ یہ بتائیں کہ ان تمام علماء

اور بزرگان کے متعلق ان کی کیا رائے ہے جو وہی مذہب رکھتے تھے جو جماعت احمدیہ کا ہے۔ کیا وہ ان تمام کے متعلق بھی کفر کا فتویٰ صادر فرمائیں گے؟

ماہر القادری صاحب کا دوسرا افتراء عظیم

ماہر القادری صاحب نے جو دوسرا بہتان حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کی طرف منسوب کیا ہے وہ یہ ہے کہ گویا آپ نے سیدنا و مولانا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا "سولیت" اور "مقابل" ہونیکا دعویٰ کیا ہے۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ کے متعلق یہ الزام ایک خطرناک بہتان ہے۔ جو شخص آپ کی سیرت اور کتب کا سرسری مطالعہ بھی کرے وہ اس حقیقت کو نہایت آسانی سے معلوم کر سکتا ہے کہ آپ اپنا تمام فخر محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام اور خادم ہونے میں سمجھتے تھے۔ آپ کے دل میں صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر فدائیت کا جذبہ موجزن تھا۔ فرماتے ہیں:

جان و دلم فدائے جمال محمد است ۽ خاک تار کو چہ آل محمد است

(دو تہمین فارسی)

آپ کے رگ و ریشہ میں محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی عشق و محبت رچی ہوئی تھی اور یہ محبت کا جذبہ آپ کی پیدائش سے ہی آپ کی سرشت میں موجود تھا۔ فرماتے ہیں:

یا رسول اللہ برویت عہد دارم استوار

عشق تو دارم ازاں دو ذیکہ بودم شیر خوار

حضرت بانی جماعت احمدیہ کا سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح میں فارسی، عربی اور اردو کا منظوم اور منثور کلام ایسا سنا دار ہے کہ اس کے مطالعہ سے وجد کی کیفیت جاری ہو جاتی ہے اور آپ کا یہ شعر تو آپ کے معاندین میں بھی پوری شہرت حاصل کر چکا ہے:

بہ خدا خدا بعشق محمد مقررتم ۽ گر کفر میں بود بخدا سخت کا فرم

کیا اس سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق و محبت کا تصور کیا جاسکتا ہے؟ درحقیقت حضرت بانی جماعت احمدیہ کا دعویٰ ہی یہ تھا کہ آپ اپنے آقا احمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت میں فنا ہو چکے ہیں اور آپ کا اپنا وجود بالکل ختم ہو چکا ہے۔ فرماتے ہیں:

اس نور پر قدا ہوں اس کا ہی میں ہوا ہوں ۽ وہ ہے میں چیز کیا ہوں بس فیصلہ ہی ہے

اس بات کو آپ نے "فنائی الرسول" کی اصطلاح سے تعبیر کیا ہے مگر ماہر القادری صاحب جیسا کہ ذوق اور عشق حقیقی کے کوپہ سے بے خبر شخص آپ کے اس عشق و محبت کی گہرائی اور گیرائی کا کس طرح اندازہ کر سکتا ہے۔ بلکہ اس نے اپنی کوتاہ فہمی سے اس کو بالکل غلط اور الٹ رنگ میں پیش کیا ہے۔

خرد کا نام جنوں رکھ دیا جنوں کا خرد : جو چاہے آپ کا سینہ کرشمہ ساز کرے
کیا سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت میں اس قدر غمخوار انسان اپنے آقا، پیشوا اور مطاع کی ہمسری کا دعویٰ کر سکتا ہے جس نے اپنے مریدوں کو ہمیشہ یہ تلقین فرمائی کہ :-

"نوع انسان کے لئے رُوئے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور تمام آدمزادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کو کشتی کو دکھی محبت اس جاہ و جلالت کے نبی کے ساتھ رکھو اور اس کے بغیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی امت دو۔ تا آسمان پر نجات یافتہ لکھے جاؤ۔" (کشتی نوع)

حضرت بانی جماعت احمدیہ کو اپنے آقا کی محبت کے لئے اس قدر غیرت تھی کہ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مقابلہ کرنے والے اور فضیلت کا دعویٰ کرنے والے کو ذریتِ شیطان کہا ہے۔ فرماتے ہیں :-

"مندانے جو اس کے (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے) دل کے راز کا واقف تھا اس کو تمام انبیاء اور تمام اولین و آخرین پر فضیلت بخشی اور اس کی مرادیں اس کی زندگی میں اس کو دیں۔ وہی ہے جو کمرِ شمشیر ہر ایک فیض کا ہے۔ اور وہ شخص جو بغیر افاضہ اس کے کسی فضیلت کا دعویٰ کرتا ہے وہ انسان نہیں بلکہ ذریتِ شیطان ہے۔ کیونکہ ہر ایک فضیلت کی کنجی اس کو دی گئی ہے۔" (حقیقۃ الوحی)

ع کافی ہے سوچنے کو گر اہل کوئی ہے

"فنائی الرسول" اور مسئلہ بروز کی حقیقت

یہ بات بیان کی جا چکی ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے تمام روحانی مدارج اور مقامات کو حاصل کرنے کا ذریعہ سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق و محبت میں فدائیت اور فنایت کو قرار دیا ہے اور اسے آپ نے "فنائی الرسول" کے نام سے موسوم کیا ہے۔ مگر ماہر القادری صاحب اس روحانی مقام کی حقیقت سمجھنے سے قاصر ہیں۔ ان کو یہ تو مسلم ہے کہ امت کے موفیاء و کرام کے ہاں یہ اصطلاح پائی جاتی ہے مگر ان کے نزدیک چونکہ کتاب سنت میں اس کا ذکر نہیں اسلئے وہ اس کا انکار کرتے ہیں۔ لکھتے ہیں :-

”فنا فی اللہ“ اور ”فنا فی الرسول“ کی اصطلاحیں نہ تو کتاب و سنت میں بیان ہوئی ہیں اور نہ فقہاء اور محدثین کے یہاں ملتی ہیں۔ ان اصطلاحوں کا دین و شریعت میں کوئی اصل اور وزن نہیں ہے۔ (ص ۱۷)

اسی طرح لکھتے ہیں :-

”آخر یہ کس مذہب کا علم کلام اور کس دین کا فلسفہ ہے کہ کوئی اُمتی اپنے نبی میں ایسا گم ہو جاتا ہے کہ کمال و نہایت اتحاد کے سبب ان میں ”غیریت“ ہی باقی نہیں رہتی۔ اسلامی ادب اور کتاب و سنت میں تو اس قسم کے تصورات و عقائد اور نکتہ آفرینیاں کہیں نہیں ملتیں۔“ (ص ۱۷)

ماہر القادری صاحب کی اس عبارت سے ظاہر ہے کہ وہ دینی علوم اور اسلامی ادب سے بالکل بے بہرہ ہیں کیونکہ یہ سب اس قدر شائع متعارف ہے کہ ایک عام مسلمان بھی یہ یقین رکھتا ہے کہ دین اسلام میں تمام روحانی برکات اور دینی فیضان محض سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی اور متابعت سے ملتے ہیں۔ چنانچہ حضرت مجدد الف ثانیؒ جن کی مجددانہ شان کا ماہر القادری صاحب نے بھی اس مضمون میں اعتراف کیا ہے فرماتے ہیں :-

(۱) ”کمل تابعان انبیاء بحجت کمال متابعت و فطرت بحجت بلکہ محض عنایت و موہبت جمیع کمالات انبیاء مقبوعہ خود را جذب سے نمایند و بکلیت بزرگ ایشان منضبع سے گردند حتیٰ کہ فرق نے نماز در میان مقبوعان و تابعان الا بالاصالة و التبعية والا ولتیرہ والا خیرہ۔“
(مکتوبات جلد اول، مکتوب ۲۴۸)

یعنی انبیاء علیہم السلام کے کامل متبع بہ سبب کمال متابعت انہیں میں جذب ہو جاتے ہیں اور ان کے رنگ میں ایسے رنگین ہو جاتے ہیں کہ تابع اور مقبوع یعنی نبی اور اُمتی میں کوئی فرق نہیں رہتا سوائے اس کے کہ ایک پہلے ہوتا ہے اور دوسرا بعد میں اور ایک اصل ہوتا ہے اور دوسرا تابع۔“

(۲) ”مقتضائے کمال محبت رفع شہینیت است و اتحاد محبت و محبوب“ (مکتوبات جلد ۳ مکتوب ۱۷۷)
یعنی جب محبت اپنے کمال کو پہنچ جاتی ہے تو اس کا تقاضا یہ ہے کہ محبت و محبوب میں سے دوئی اٹھ جائے اور ان کا اتحاد ہو جائے۔“

(۳) پھر حضرت شیخ محمد الدین ابن عربیؒ فرماتے ہیں :-

”غایۃ الوصلۃ ان یکون الشیء عین ما ظہر ولا یعرف۔“

(فتوحات مکیہ باب ۲۲۲)

یعنی نہایت درجہ کا اتصال یہ ہے کہ ایک چیز بعینہ وہ چیز بن جائے جس میں وہ ظاہر ہو اور اس میں ایسی گم ہو کہ خود نظر نہ آئے۔“
(۴) پھر حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی فرماتے ہیں :-

”بلغنی عن سیدی الحکم اُتہ قال رأیت النبی صلعم فی التوہ
فلم یزل یدنی منہ حتی صرت نفسہ۔“ (الدر الثمین)

یعنی مجھے اپنے چچا کی نسبت یہ خبر پہنچی کہ انہوں نے فرمایا میں نے آنحضرت صلعم کو خواب میں دیکھا۔ حضور مجھے اپنے قریب کرتے گئے حتیٰ کہ میں آپ میں ایسا محو ہوا کہ آپ کا وجود اور میرا وجود ایک ہو گئے۔“

اُمتِ محمدیہ کے مسئلہ بزرگان کرام کے ہوا لجات بڑی وضاحت سے اس حقیقت کو واضح کر رہے ہیں کہ عشق و محبت کا انتہائی معراج یہ ہے کہ عاشق و معشوق کا مکمل اتحاد ہو جائے اور ان میں کوئی دوئی باقی نہ رہے۔ یہی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت بانی جماعت احمدیہ فرماتے ہیں :-

”بروز کا مقام اس مضمون کا مصداق ہوتا ہے :-

من تو شدم تو من شدم من تن شدم تو جاں شدم

تا کس گوید بعد ازین من دیگرم تو دیگرم“ (ایک نقلی کا ازالہ)

روحانی دنیا میں عشق و محبت کا مرکز و محور سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی ہے کیونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تشنگانِ وصلِ الہی اور عاشقانِ خداوندی کو یہ ارشاد ہے :-

ان کنتم تحبون اللہ فاتبعونی یحبکم اللہ

یعنی اگر تم خدا تعالیٰ سے سچی محبت کرنا چاہتے ہو تو اے محمد رسول اللہ! تو ان کو یہ کہو

کہ تم میری پیروی کرو تو اس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ بھی تم سے محبت کرے گا۔“

اسی لئے سالکانِ ہدایت ہمیشہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں گداز رہتے ہیں اور آپ کے عشق میں فنا ہو کر اپنے وجود کو ختم کر دیتے ہیں اور ایسے ہی مواقع پر کوئی ساکسا یہ پکار اٹھتا ہے :-

من فرق بینی و بین المصطفیٰ فما عرفنی و ما راہنی

سیدنا حضرت مسیح موعود نے بحیثیت ”عاشقِ رسول“ اپنے متعلق یہی بات بیان فرمائی ہے کہ آپ

نے جو کچھ بھی حاصل کیا ہے وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں فنایت سے کیا ہے بلکہ ”فنا فی الرسول“ ہی وہ مقام ہے جس میں سے ہو کر ہر ایک سب مراتبِ روحانی و راجح سے ہمکنار ہوتا ہے۔ جس قدر کوئی اتق

سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں فنا ہوتا چلا جاتا ہے اسی قدر آپ کی خلیت اور مہریت کا رنگ اس کے اعمال و افکار سے جھلکتا ہے اسلئے اُمتِ محمدیہ کے تمام بزرگان اور مجددین درحقیقت بدرجات مختلفہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اظلال تھے لیکن سچ موعود و جہدی مہمود کو جو سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منظر اتم ہونے کے "اُمتی نبی" کے مقام پر بھی فائز کیا گیا۔ مگر قادری صاحب اپنی بے خبری کے عالم میں اسے قابل اعتراض ٹھہراتے ہیں اور اسے "کفر و ضلالت کا آخری درجہ" قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ یہی عشق و محبت کا آخری مقام اور معراج ہے۔

جو بشنوی سخن اہل دل گو کہ خطا است : سخن شناس نہ دلبر خطا اینجا است
 قادری صاحب چونکہ حقیقی روحانیت سے قطعی طور پر نا بلد ہیں اسلئے شاید وہ بزرگانِ اُمت کی روحانی اور متہوفا نہ باتوں کو سمجھنے سے قاصر ہوں ہم ان کی آنکھوں کے لئے ایک مشہور شاعر کا یہی کلام پیش کرتے ہیں تاکہ ان کو یہ معلوم ہو جائے کہ عشق و محبت کے گوشے میں یہ متعارف محاورہ ہے۔ اصغر گونڈوی فرماتے ہیں :۔

اسی کو اتحادِ عاشق و معشوق کہتے ہیں :۔ کہ جنوں خود پکار اٹھے کہ میں لیلہ محمل ہوں
 الغرض فتاویٰ اللہ اور فتاویٰ الرسول خالص اسلامی اور روحانی علمِ کلام کی اصطلاحیں ہیں۔ پینانچہ سب سے بڑھ کر فتاویٰ فی اللہ سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تھے اور خود خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں شہادت دی۔ فرماتا ہے وَمَا رَمَيْتَ إِذْ رَمَيْتَ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَىٰ (انفال ۲۵) یعنی جب جنگ بدر میں کنگروں کی ٹمٹھی آپ نے پھینکی تھی تو درحقیقت آپ نے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے پھینکی تھی۔ اسی طرح صلح حدیبیہ کے موقع پر آپ کے ہاتھ پر بیعت کرنے والوں کو خدا تعالیٰ کے ہاتھ پر بیعت کرنے والے کہا گیا اور فرمایا اِنَّ الَّذِيْنَ يَبَايِعُوْنَكَ رَاَمَا يَبَايِعُوْنَ اللّٰهَ يَدُ اللّٰهِ فَوْقَ اَيْدِيْهِمْ (فتح ۱۰) اسلئے آپ کے متعلق کسی نے خوب کہا ہے :۔

اسے خدا تو نہیں کہہ سکوں یہ کہتا ہوں :۔ کہ اس کی مرتبہ ذاتی میں ہے خدا ذاتی
 سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ کامل فتاویٰ فی اللہ تھے اسلئے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں فنا ہوتا ہے تو وہ درحقیقت آپ کے واسطے سے خدا تعالیٰ کا محب بن جاتا ہے۔

عین ایماں ہے انا الحق کا ترانہ لیکن

ہے یہی کفر اگر دیدہ منصور نہ ہو

قادری صاحب کی سوغی فہمی

یہاں پر قادری صاحب کی اس غلطی کا ازالہ بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ وہ ”بروز“ کو از قسم تناخ سمجھتے ہیں اور اس طرح ”فنائی الرسول“ کے مقام کے تعلق سمجھتے ہیں کہ حضورؐ سے فیض یافتہ فرد آپ کی ظاہری شکل میں بھی مشابہ ہو۔ چنانچہ لکھتے ہیں :-

”حضور خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم ظاہری حسن و صورت اور شکل و شمائل کے اعتبار سے بھی اپنی جگہ بے مثال تھے اور مرزا غلام احمد کے دیکھنے والوں نے اسے معمولی خوبصورت آدمی بھی نہیں سمجھا اور اس کا جو ٹوٹو ٹم نے کتابوں میں دیکھا ہے وہ ایک بد صورت آدمی کا عکس ہے جس کی آنکھ چندی تھی اور سینا آدمی (اعمش) خوبصورت نہیں ہو کر تا۔“ (مش)

بامرالقادری صاحب کی روحانی دنیا سے قطعی طور پر بے خبری کا یہ عالم ہے کہ وہ صاحب بروز کے لئے عینیت شخصی مراد لیتے ہیں اور پھر یہ سمجھتے ہیں کہ یہ عقیدہ تناخ کی طرح ایک دوسرے قابلوں میں ظہور پذیر ہوتی رہتی ہے۔ اس کے تفصیلی مطالعہ کے لئے ان کو شرح قصود ص الحکم کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ مختصر طور پر اس قدر تحریر ہے کہ ”فنائیت“ اور ”مظہریت“ کے مقام پر فائز ہونے والے شخص میں صرف روحانی امور میں مطابقت ہوتی ہے۔ نہ تو وہ عین وہی شخص بن جاتا ہے اور نہ ہی تناخ کی طرح اس کی روح بار بار دنیا میں چکر کھاتی ہے۔ چنانچہ حضرت معین الدین چشتیؒ فرماتے ہیں کہ آپ میں عیسوی دُوح آگئی ہے سے

دمدم روح القدس اندر معینے شد : من نے گویم مگر من عیسیٰ ثانی شدم

اسی طرح نیاز احمد صاحب دہلوی فرماتے ہیں سے

عیسیٰ مرگیا منم احمد ہاشمی منم : حیدر شیر ز منم من منم من منم

(دیوان مولانا شاہ نیاز احمد مطبوعہ ۱۳۹۹ھ ص ۲۲)

پھر انبیاء کی تاریخ میں حضرت یحییٰ کی مثال بڑی واضح ہے کہ جن کی بعثت کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے حضرت الیاس کی آمد قرار دیا۔ پھر اکثر بزرگانِ اُمت نے حضرت آدم سے لے کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم تک تمام انبیاء میں آپ کی ہی تسلی کا ظہور تسلیم کیا ہے۔ چنانچہ اس کے متعلق شیخ المشائخ محمد اکرم صابری اپنی کتاب ”اقتباس لاناوار“ میں تحریر کرتے ہیں :-

”روحانیت کمال گاہے برابر باب ریاضت پنہاں تصرف میفرماید کہ قاعل افعال شاہ

نے گرد و این مرتبہ با صوفیاء بزرگے گویند“ (اقتباس لاناوار ص ۵۲ مطبوعہ اسلامیہ لاہور)

یعنی حضرات کا ملین کی روحانیت کبھی ارباب ریاضت پر اس قسم کا تصرف کرتی ہے کہ ان کے تمام افعال کی فاعل بن جاتی ہے۔ حضرات صوفیہ کرام نے اس مرتبہ کا نام بروز رکھا ہے۔

اُمتِ محمدیہ میں آنے والے مسیح و ہدیٰ کو چونکہ اپنے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے روحانی طور پر خاص تعلق اور مطابقت ہے اسلئے گویا بروزی طور پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی ظہور ہوگا۔ چنانچہ خود قرآن کریم میں سورہ جمعہ میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتوں کا ذکر فرمایا ہے۔ ایک اُمتیں میں اور دوسری آخر میں۔ صحابہؓ نے جب حضورؐ سے دریافت فرمایا کہ وہ آخرین کون ہیں جن میں حضور تشریف فرما ہوں گے؟ تو حضور علیہ السلام نے سلمان فارسی کے کندھے پر ہاتھ رکھ کر فرمایا:۔

لو كان الايمان معلقاً بالثريا لثاله رجلٌ من هولاكٍ۔

چنانچہ اس بارہ میں مفسرین اور محدثین نے یہ تصریح کی ہے کہ حضور علیہ السلام کی آخرین میں بعثت حضرت امام ہدیٰ علیہ السلام کے وجود میں ہوگی۔ کیونکہ وہ کمال متابعت اور آپ کی محبت میں فائیت سے ایک رنگ میں آپ کا ہی ظہور ہوگا۔

باقی رہا ہمارے القادری صاحب کا یہ کہنا کہ حضرت مرزا صاحبؒ خوبصورت انسان نہیں تھے تو یہ بالکل غلط اور قادری صاحب کی اپنی آنکھوں کا تصور ہے اور یہ ان کا حضورؐ سے دلی بغض اور حسد ہے جو ان کو منعکس ہو کر نظر آ رہا ہے۔ کسی نے سچ کہا ہے

وعین الرضا عن كل عيب كليلة

کما ان عین السخط تبدی المساویا

خود قادری صاحب نے لکھا ہے کہ:-

”جب کسی فرد اور جماعت سے کسی کو گدہ ہو جاتی ہے تو پھر دل و نگاہ عیب جو اور عیب میں

ہو جاتے ہیں۔ محاسن اور خوبیوں سے صرف نظر اور کمزوریوں کی تلاش و جستجو“

(فاران اگست ۱۹۶۶ء ص ۵۴)

حضرت بانی جماعت احمدیہ کے زمانہ میں بھی جن لوگوں نے آپ کی شدید مخالفت کی انہوں نے کبھی بھی آپ کے ظاہری حسن و صورت کے لحاظ سے آپ کو مطعون نہیں کیا اور نہ ہی آپ کو اعش کہا۔ کیونکہ درحقیقت آپ کی آنکھیں خوبصورت اور فلانی تھیں جو غرض بھر کے سبب جھکی رہتی تھیں اور آپ کی شکل و صورت عین

اس حلیہ کے مطابق تھی جو احادیث میں آئے وائے مسیح کا بتایا گیا تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

رجلٌ آدمٍ سبط الشعر۔ (صحیح بخاری کتاب بدء الخلق)

یعنی مسیح محمدی گندم گوں اور سیدھے اور لمبے بالوں والا ہوگا۔

اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود فرماتے ہیں کہ

موعودم و بحلیہ باثور آدم

اسی طرح ماہر القادری صاحب نے حضرت بانی جماعت احمدیہ کے بعض جسمانی عوارض اور بیماریوں کا ذکر کیا ہے اور کہا ہے کہ آپ کی صحت جسمانی سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح نہیں تھی۔ مراد ان کی یہ ہے کہ چونکہ مرزا صاحب کا دعویٰ ہے کہ آپ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ظل ہیں اسلئے آپ کی صحت جسمانی بھی حضور کی طرح ہونی چاہیے۔

یہ امر پہلے ثابت کیا جا چکا ہے کہ ظہیرت اور منظریت کے مقام میں جسمانی اور ظاہری امور میں تشابہ مراد نہیں ہوتا بلکہ یہ صرف روحانی اور باطنی امور سے تعلق رکھتا ہے۔ حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کو بعض جسمانی عوارض لاحق تھے۔ مگر بیماریاں کسی روحانی مرتبہ کے حصول میں مانع نہیں ہیں۔ قرآن مجید میں خدا تعالیٰ کے نبی حضرت ایوب علیہ السلام کی شدید بیماری کا ذکر ہے۔ اسی طرح سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق لکھا ہے کہ حضورؐ کو درد شقیقہ کا دورہ ہو جاتا تھا اور اس کی وجہ سے آپ کو کئی کئی دن تک سخت تکلیف رہتی تھی حتیٰ کہ نماز بھی گھر میں ادا فرماتے (طبری جلد ۳)۔ اسی طرح حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ حضور علیہ السلام کو نسیان کی تکلیف کئی ماہ تک رہی (بخاری کتاب بدء الخلق)۔ پھر آنے والے مسیح کے متعلق تو خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ وہ دو روز چادروں میں نازل ہوگا۔ تو کیا وہ ہوگی بن کر آنے والا تھا؟ علم تعبیر المرؤیہ میں دو روز چادروں سے مراد دو بیماریاں ہیں (تعبیر الانام) اسلئے اگر حضرت بانی جماعت احمدیہ کو بعض جسمانی عوارض تھے تو وہ سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئی کے مطابق تھے اور یہ کوئی قابل اعتراض امر نہیں۔ بلکہ ماہر القادری صاحب نے یہ بات لکھ کر اپنی کم علمی اور بے ذوقی کا ثبوت دیا ہے۔ ایک طرف تو وہ یہ لکھتے ہیں کہ ان کے لئے سند صرف کتاب اور سنت ہے اور صوفیاء اور بزرگوں کے اقوال کو بھی وہ درخورد اعتناء نہیں سمجھتے اور دوسری طرف اندھی مخالفت میں وہ باتیں لکھتے چلے جا رہے ہیں کہ جن کا ذکر کتاب و سنت میں کسی جگہ نہیں ہے۔

قرآن کریم میں تحریف کے الزام کا جواب

ماہر القادری صاحب نے ایک الزام یہ تراشا ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے قرآن کریم میں تحریف کی ہے۔

کیونکہ آپ نے بعض قرآنی آیات کے متعلق یہ بیان کیا ہے کہ وہ آپ پر نازل ہوئی ہیں اور ان کو اپنے اوپر چسپاں کیا ہے لکھتے ہیں :-

”مرزا کا اپنی ذات کو ان آیات کا مخاطب قرار دینا اللہ تعالیٰ اور قرآن کے ساتھ مذاق اور رسول اللہ صلعم کے ساتھ گستاخی و وحی الہی کی معنوی تحریف اور کھلا ہوا دلیل و فریب نہیں تو اور کیا ہے“ (منہ)

قادری صاحب کا بعض قرآنی آیات کا کسی امتی پر دو بارہ الہاماً نزول اور اسے اپنے متعلق چسپاں کرنے کو ”قرآن کریم کے ساتھ مذاق“ اور رسول اللہ صلعم کے ساتھ گستاخی وغیرہ قرار دینا ان کی انتہائی بے بصیرتی اور علمی کم مائیگی پر دلالت ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ ان کا مجددین امت اور بزرگان دین کے متعلق مطالعہ صفر کے برابر ہے۔ ایسے جا بجا انہوں نے اپنی جہالت کے ثبوت فراہم کئے ہیں۔ چنانچہ ذیل میں ہم بعض بزرگان امت کے حوالجات درج کرتے ہیں جن میں انہوں نے یہ ادعا کیا ہے کہ ان پر قرآنی آیات الہاماً نازل ہوئی ہیں اور انہوں نے ان آیات کو اپنے متعلق چسپاں کیا ہے :-

۱- حضرت پیران پیر سید عبدالقادر سیلابی مجدد صدی ششم فرماتے ہیں کہ جملہ واصطنعتک لنفسی (طواع) جو قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے متعلق بیان کیا ہے ان پر کئی دفعہ الہاماً نازل ہوا۔ (فتوح الغیب فارسی ص ۳۲)

۲- حضرت مجدد الف ثانی کے متعلق آیات ہے کہ ان کے صاحبزادہ محمد یحییٰ کی پیدائش سے قبل آیت انا نبشرك بغيلا مرامہ یحییٰ (مریم غ) الہاماً نازل ہوئی۔ (مقامات امام ربانی ص ۱۳۶ مطبوعہ دہلی)

۳- حضرت خواجہ میر درد دہلوی کے متعلق علم الکتاب ص ۶۲۶ میں زیر عنوان ”تحدیث نعمۃ الرب“ لکھا ہے کہ آپ پر بہت سی قرآنی آیات بذریعہ الہام نازل ہوئیں اور ان میں سے کئی ایسی ہیں جن کے مخاطب خاص طور پر سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ مثلاً :-

۱- واستقم كما أمرت ولا تتبع أهواءهم (شوری غ)

۲- وانذر عشیرتک الاقربین (شعرا غ)

۳- ووجدك ضالاً فهدی (الضحیٰ غ)

اسی طرح بعض اور بزرگان امت کے متعلق بھی اس امر کی شہادتیں ملتی ہیں کہ انہوں نے قرآنی آیات کا نزول اپنے اوپر الہاماً تسلیم کیا ہے اور ان کو اپنے متعلق چسپاں کیا ہے۔ اب ہم ہر القادری صاحب سے پوچھتے ہیں کہ کیا یہ تمام سلف صالحین ”اللہ تعالیٰ اور قرآن سے مذاق“ اور

”رسول اللہ صلعم کے ساتھ گستاخی“ اور ”وحی الہی کی معنوی تحریریں“ کے مرتکب ہوتے ہیں؟

حضرت بانی جماعت احمدیہ کے دعاوی کی حقیقت

ماہر القادری صاحب نے اس ضمن میں سلسلہ کے لٹریچر سے کچھ ایسے حوالجات بھی درج کئے ہیں کہ جن میں حضرت بانی جماعت احمدیہ نے اپنے آپ کو انبیاء سابقین کے اسماء کا مجدد اور سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسماء اور خطابات کا مصداق قرار دیا ہے۔ قادری صاحب نے اس طرح پر یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ گویا آپ نے ان تمام کی ہتک کی ہے نعوذ باللہ من ذلک۔

اصل بات یہ ہے کہ بعض افراد اُمت کو جو ”فنائی الرسول“ کے مقام پر پہنچتے ہیں۔ خدا تعالیٰ بعض اوقات ایسے اسماء اور خطابات سے بھی نوازتا ہے جو گزشتہ انبیاء علیہم السلام اور سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تھے۔ اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ فرماتے ہیں:-
”انسان ترقی کرتے کرتے ایسے مقام پر پہنچ جاتا ہے کہ وہ ہر رسول اور نبی اور صدیق کا وارث بن جاتا ہے“ (فتوح الغیب مقالہ ۳ ص ۲۳)

الشیخ الشیوخ شہاب الدین سہروردی فرماتے ہیں:-

وَهُوَ الْمَقَامُ الْمُحْتَمَدُ الَّذِي لَا يُشَارِكُهُ فِيهِ لَهُ مِنَ الْأَنْبِيَاءِ
وَالرُّسُلِ إِلَّا أَوْلِيَاءُ أُمَّتِهِ - (ہدیہ مجددیہ ص ۵۷)

یعنی مقام محمود میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بیگز انبیاء اور رسولوں میں سے بھی

کوئی شریک نہیں ہو سکتا سوائے حضورؐ کی اُمت کے اولیاء کے۔

اور صوفیاء کے ہاں ایسی بہت سی مثالیں ملتی ہیں۔ مثلاً حضرت بایزید بسطامیؒ فرماتے ہیں کہ:-

”ہیں ابراہیم موسیٰ اور محمد علیہم الصلوٰۃ والسلام ہوں“ (تذکرۃ الاولیاء)

لہٰذا ان اعتراض کرنے والوں کا اپنا یہ حال ہے کہ مولوی عطاء اللہ شاہ بخاری کو ان کے مرثیوں میں ”رحمۃ للعالمین“

(ترجمان اسلام ۱۵ ستمبر ۱۹۶۶ء) اور امامت لکھنوی کو ”خاتم المرسلین“ (شعر آئینہ حقہ دوم از مولوی عبدالسلام موسیٰ)

کہا ہے۔ اور علامہ اقبال نے تو مومن کی تعریف میں یہاں تک لکھا ہے کہ

امیر و اد کلیم و اد خلیل † او محمد او کتاب او جبرئیل

الغرض خدا تعالیٰ اولیاء امت کو بعض اوقات انبیاء سابقین اور خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسماء اور خطابات سے نوازتا ہے لیکن یہ سب کچھ ظلی اور بروہی طور پر ہوتا ہے۔ لیکن بعض کو تاہ فہم اس حقیقت سے بے خبر ہونے کی وجہ سے ان کو کافر ٹھہرانے کے درپے ہو جاتے ہیں۔ پس بعض ایسے حوالجات بن میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے گزشتہ انبیاء اور اپنے آقا اور مطاع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسماء اور خطابات کو اپنے متعلق استعمال کیا ہے محض ان کے فنا فی الرسول کے مقام کی ہی تشریح میں اور اس سے بڑھ کر ان کی کچھ حقیقت نہیں بتھوڑی بعض ایسی تحریرات کو غلط رنگ دیکر منشاء متکلم کے خلاف مفہوم نکالنا قادری صاحب کی تحریف معنوی کا شاہکار ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بطور تشریح فرماتے ہیں:-

”اس بات کو ہر جگہ یاد رکھنا چاہیے کہ ہر ایک مدرج و شمار جو کسی مومن کے الہامات میں کی جائے وہ حقیقی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مدرج ہوتی ہے اور وہ مومن بقدر متابعت کے اس مدرج سے حصہ حاصل کرتا ہے“ (براہین احمدیہ حصہ پنجم)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ حوالہ بڑا واضح ہے اسلئے آپ کی یا آپ کے خلفاء کی تحریرات کا غلط مفہوم لیکر یہ ادعا کرنا کہ گویا آپ نے نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نصیحت اور برتری کا دعویٰ کیا ہے ایک بہت بڑا انفرادی ہے۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ کا تو دعویٰ ہی یہ تھا کہ آپ نے جو کچھ مرتبہ اور مقام حاصل کیا وہ محض سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قیادت اور رہنمائی کا نتیجہ ہے۔ فرماتے ہیں:-

ع تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے

پھر آپ یہ بھی فرماتے ہیں کہ آپ کے معلم اور استاد صرف اور صرف سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں جن کی شاگردی اور غلامی پر آپ کو ناز ہے۔ فرماتے ہیں:-

دگر استاد رانا سے ندانم ؛ کہ خواندم در دبستان محمد

اس کی تشریح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اپنے ایک شعر میں یوں کی ہے۔ فرماتے ہیں:-

شاگرد نے جو پایا استاد کی دولت ہے ؛ احمد کو محمد سے تم کیسے جدا سمجھے

عربی شعر کا صحیح مفہوم

ماہر القادری صاحب نے اپنے غلط اور سراسر باطل ادعا کے ثبوت میں حضرت بانی جماعت احمدیہ کے ایک عربی شعر کا ترجمہ نقل کیا ہے اور اس سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ گویا آپ نے اپنے آقا حضرت

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر فضیلت کا اذعان کیا ہے۔ شعر کا ترجمہ یہ ہے :-
 ”اس کے (یعنی نبی کریم کے) لئے (صرف) چاند گرہن کا نشان ظاہر ہوا اور میرے

لئے چاند اور سورج دونوں (کے گرہن) کا اب کیا تو انکار کرے گا۔“

ہم قادری صاحب سے پوچھتے ہیں کہ اس میں کونسا لفظ حضرت مسیح موعودؑ نے اپنی فضیلت و برتری کے لئے تحریر کیا ہے؟ کیا یہ کہنا کہ میرے لئے سورج اور چاند کا گرہن ہوا اور میری فضیلت ہے؟ کیا وہ شخص جو اپنے دعویٰ کی تائید میں دو گواہ پیش کرے اس سے افضل ہو سکتا ہے جس کا دعویٰ صرف ایک گواہ سے ثابت قرار پا جائے۔ جو دعویٰ ایک گواہ سے ثابت قرار پا جائے وہ تو زیادہ قوی اور روشن ثابت ہوا یہ نسبت اس دعویٰ کے جس کے لئے دو گواہوں کی ضرورت پڑی۔

قادری صاحب اس شعر کا اگر ملحقہ شعر بھی لکھ دیتے تو اصل حقیقت واضح ہو جاتی۔ حضور فرماتے ہیں

وَأَنَّىٰ وَرَثَتِ الْعَالِ مَالِ مُحَمَّدٍ

فَمَا أَنَا إِلَّا آلُهُ الْمَتَّخِرِ

یعنی میں نے اولاد کی طرح اپنے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی وراثت پائی ہے۔ یعنی جو کچھ آپ کے لئے خدا تعالیٰ کے نشان ظاہر ہوئے وہ سب درحقیقت سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہی فیضان اور برکات کا نتیجہ ہے اور خاص طور پر جس نشان کا ذکر اپنے شعر میں کیا ہے۔ وہ تو سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی پیشگوئی کے مطابق تھا۔ حضرت امام باقرؑ کی روایت ہے :-

”إِنَّ لِمُهْدِينَا آيَاتِينَ لَمْ تَكُنَّا مِنْذُ خَلْقِ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ

يَنْخَسِفُ الْقَمَرُ لِأَوَّلِ لَيْلَةٍ مِنْ رَمَضَانَ وَتُكْسَفُ الشَّمْسُ فِي النِّصْفِ

مِنْهُ“ (دارقطنی جلد اول ص ۱۸۸)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمارے ہمدی کے لئے دو نشان ہیں اور جب سے زمین و آسمان پیدا ہوئے ہیں یہ نشان کسی اور مامور کے وقت میں ظاہر نہیں ہوئے ان میں سے ایک تو یہ ہے کہ رمضان کے ہمدی میں چاند کو اس کی پہلی رات میں گرہن لگے گا اور سورج کو اس کے درمیانی دن میں گرہن لگے گا۔“

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس عظیم الشان پیشگوئی کا ظہور ۱۳۱۸ھ میں ہوا اور رمضان کے ہمدی میں چاند اور سورج کو گرہن کی مقررہ تاریخوں میں سے اس کی پہلی اور درمیانی تاریخ میں کسوف و خسوف ہوا۔ اس پیشگوئی کا پورا ہونا تو خود سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا تابندہ نشان ہے اور اسی کی طرف حضرت بانی مبعوت پورا ہونا تو خود سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا تابندہ نشان ہے اور اسی کی طرف حضرت بانی مبعوت

احمدیہ نے اشارہ فرمایا ہے۔ ہم قادری صاحب سے پوچھتے ہیں کہ کیا جب ان کا مزعومہ مہدی اس نشان کو اپنی صداقت کے لئے پیش کرے گا تو وہ اس پر سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضلیت کا دعویٰ کرنے کا الزام لگا دیں گے؟ قادری صاحب کی ایک نجرمانہ تحریف کی طرف توجہ دلانا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ انہوں نے اپنے اس غلط اذعان کو ثابت کرنے کے لئے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے نعوذ باللہ اپنے آقا و مطاع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی تقریر کا ایک ادھورا ٹکڑا درج کیا ہے اور یہ تاثر پیدا کرنا چاہا ہے کہ وہ بھی یہی سمجھتے تھے۔ اگر قادری صاحب اس اقتباس کو مکمل کر لیں تو انفرقہ بھی درج کر دیتے تو اصل حقیقت واضح ہو جاتی اور ان کی ہمت کا راز از خود طشت از باہم ہو جاتا اور وہ فقرہ یہ ہے۔

”لیکن کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ نہیں سکتا۔“

یہی جماعت احمدیہ کا یقین اور ایمان ہے۔ اس کے برعکس جو بھی تحریشیں کی جائے گی یا استدلال کیا جائے گا وہ ہرگز قابل التفات نہیں۔ چنانچہ قادری صاحب نے قاضی اکمل صاحب کے دو شعر بھی نقل کئے ہیں اور یہ ثابت کرنا چاہا ہے کہ گویا وہ حضرت بانی جماعت احمدیہ کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر افضلیت کے قائل تھے۔ اول تو ان کا مفہوم ”فانی الرسول“ کی ایک رنگ میں تعبیر ہے اور دوسرے ایک مرید کا کلام اس کے پیشوا کے متعلق حجت نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ ہم شیخ الہند محمود الحسن دیوبندی کے وہ شعر درج کرتے ہیں جو انہوں نے اپنے پیشوا رشید احمد گنگوہی کے متعلق تحریر کئے ہیں۔ کیا قادری صاحب اس سے یہی نتیجہ نکالیں گے کہ گنگوہ خانہ کعبہ سے افضل اور رشید گنگوہی صاحب حضرت موسیٰ اور حضرت عیسیٰ سے بڑھ کر تھے؟ لکھا ہے۔

پھر یہ تھے کعبہ میں بھی ڈھونڈتے گنگوہ کا راستہ

جو رکھتے اپنے سینوں میں تھے ذوق و شوق عرفانی

تہا رہی تربتِ انور کو دے کر طور سے تشبیہ

کہوں ہوں بار بار آدنی مری دیکھی بھی نادانی

مردوں کو زندہ کیا۔ زندوں کو مرنے نہ دیا

اس مسیحائی کو دیکھیں ذری ابن مریم

انبیاء پر فضیلت کا اعتراض اور اس کا جواب

ماہر القادری صاحب نے جو تھوٹے اور بے بنیاد الزامات کا پلندہ نقل کیا ہے اس میں ایک بات یہ بھی

تحریر کی ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے تمام انبیاء علیہم السلام پر اپنی فضیلت کا دعویٰ کیا ہے اور اسکے ثبوت میں آپ کے یہ اشعار پیش کئے ہیں۔

انبیاء گرچہ بودہ اند بسے من عرفاں نہ کمترم ز کے

آنچہ داد است ہر نبی را جام داد آں جام را مرا بہ تمام

کم نیم زان ہمہ بروئے یقین ہر کہ گوید دروغ ہست لعین

ناظرین غور فرمائیں کیا ان اشعار میں حضرت اقدسؑ نے کہیں بھی فضیلت کا ادعا کیا ہے؟ یہاں تو یہ بیان کیا گیا ہے کہ آپ مثل دیگر انبیاء کے نبی تھے اور آپ کا عرفان دوسرے انبیاء سے کم نہ تھا۔ اور اس سے اگلے اشعار قادری صاحب نے جان بوجھ کر چھوڑ دیئے ہیں جن میں آپ نے بتایا ہے کہ آپ نے یہ عرفان کا پیالہ اپنے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ پیا ہے۔

وارث مصطفیٰ شدم یہ یقین شدہ رنگیں رنگ یا حسین

لیک آئینہ ام زرت غنی از پئے صورت مہ عرفی

ناظرین! مصیبت تو یہ ہے کہ ایسے لوگ جو دینی مسائل سے نااہل اور اس کو چہرے سے نا آشنا محض ہیں وہ بھی یہ جسارت کرتے ہیں کہ امور دینیہ پر قلم اٹھائیں۔ سچ ہے۔ ع
بُت کریں آرزو خدائی کی!

بے چارے قادری صاحب بڑے شاعر ہیں۔ ان کو دینی علوم سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہے۔ اگر ان کو آنے والے ہمدی کی حقیقی شان کا علم ہوتا تو وہ اس قسم کے اناپیشناپ اعتراض نہ کرتے۔ ہم بزرگان دین کے چند خواہجات ذیل میں درج کرتے ہیں تاکہ ان کو آنے والے ہمدی کی صحیح عظمت اور شان کا اندازہ ہو سکے
(۱) شرح فصوص الحکم میں ذکر ہے کہ:-

”السہدی الذی یجسیٰ فی آخر الزمان فانہ یكون فی الاحکام
الشرعیة تابعاً لمحمد صلی اللہ علیہ وسلم فی المعارف والعلوم
والحقیقة تكون جمیع التبیان والاولیاء تابعین لہ ولایناقض
ما ذکرناہ لان باطنہ باطن محمد صلی اللہ علیہ وسلم“

(شرح فصوص الحکم ص ۵۳-۵۴ مصری)

یعنی امام ہمدی علیہ السلام جو آخری زمانہ میں آئیں گے۔ وہ احکام شرعیہ میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہی تابع ہوں گے لیکن معارف الہیہ اور علوم اور حقیقت کے لحاظ سے

تمام انبیاء اور اولیاء ان کے تابع ہوں گے کیونکہ امام مہدی علیہ السلام کا باطن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی باطن ہوگا۔

(۲) علامہ ابن سیرین فرماتے ہیں۔

”قد کاد یفضل علی بعض الانبیاء“ (اثار القیامہ فی حجج الکرامہ ص ۲۸۶)
کہ مہدی موعود تو بعض انبیاء سے بھی افضل ہوگا۔

حضرت بانی جماعت احمدیہ کے بعض الہامات کی تشریح

ماہر العقادری صاحب نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض الہامات اور کثوف کے سلسلہ میں ان کے ظاہری اور سطحی معانی اخذ کر کے ایسی بے سمجھی کی باتیں تحریر کی ہیں کہ ان کی عقل پر ماتم کرنے کو دل چاہتا ہے۔

(۱) سب سے پہلے وہ اس کشف کو درج کرتے ہیں جس میں حضور نے بیان کیا ہے کہ انہوں نے قادیان کے نام کو قرآن میں دیکھا۔ اور یہ بھی درج کرتے ہیں۔ ”یہ کشف تھا جو کہ کئی سال ہوئے مجھے دکھلایا گیا تھا“ مگر قادری صاحب کو یہ حیرانگی ہے کہ قرآن کریم میں یہ نام نہیں ہے اسلئے یہ کشف بھوٹا ہے۔ قادری صاحب اور ان کے ارشد مولوی مودودی صاحب چونکہ کثوف اور مکالمہ مخاطبہ الہیہ اور روحانی چاشنی سے یکسر محروم ہیں اسلئے اس قسم کے اعتراضات ان کے ذہن میں پیدا ہوتے ہیں ورنہ اگر ان کو معلوم ہو کہ کثوف اور خوابیں تعبیر طلب ہوتی ہیں تو وہ ایسا اعتراض نہ کرتے۔

سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ اُحد کے شہداء کو گائیوں کی شکل میں دیکھا (اسلم باب الروایا) اور حضرت یوسف علیہ السلام نے اپنے والدین اور گیارہ بھائیوں کو سورج، چاند اور گیارہ ستاروں کی صورت میں سجدہ کرتے دیکھا۔ سورہ یوسف میں بادشاہ اور مجرموں کے خوابوں اور ان کی بالکل مختلف تعبیروں سے قادری صاحب واقف ہوتے تو وہ ایسی کم عقلی کی بات تحریر نہ کرتے۔ پس کثوف کو ظاہر پر محمول کرنے کے اعتراض کرنا خود غلطی ہے۔ قادیان کے ذکر کے قرآن میں ہونے سے مراد یہ ہے کہ احمدیہ تحریک کے متعلق جو دعائیہ آیات ہیں وہ وسط قرآن میں پیشگوئی موجود ہے۔

(۲) دوسرا الہام انت متی بمنزلۃ ولدی ہے۔ یعنی تو مجھ سے بمنزلہ میرے فرزند کے ہے۔

قادری صاحب نے حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی اصل کتب کا مطالعہ نہیں کیا بلکہ صرف بعض مخالفین کی کتب سے چند باتیں درج کر دی ہیں۔ حضور کے اس الہام کی حقیقت صرف اتقدر ہے

کہ خدا تعالیٰ نے کمال محبت کے اظہار کے لئے نیز عیسائیوں کے عقیدہ اہنیت کے ابطال کے لئے حضور کو بمنزلہ بیٹا کہا ہے اور یہ کوئی قابل اعتراض امر نہیں کیونکہ خدا تعالیٰ کے نام اولیاء ایک رنگ میں اس کے بیٹے ہی کہلاتے ہیں۔ مولانا دروم فرماتے ہیں۔

اولیاء اطفال حتی اولیٰ پسر

چنانچہ خود حضرت مسیح موعود بھی فرماتے ہیں۔

”خدا میں فانی ہونے والے اطفال اللہ کہلاتے ہیں۔ لیکن یہ نہیں کہ وہ خدا کے درحقیقت بیٹے ہیں کیونکہ یہ تو کلمہ کفر ہے اور خدا بیٹوں سے پاک ہے بلکہ اس بیٹے استعارہ کے رنگ میں وہ خدا کے بیٹے کہلاتے ہیں کہ وہ بچہ کی طرح دلی جوش سے خدا کو یاد کرتے رہتے ہیں۔“ (تمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۲۱)

(۳) تیسرا الہام انت متنی وانا منک ظہورک ظہوری درج کیا ہے۔ یعنی میں تجھ سے ہوں اور تو مجھ سے ہے اور تیرا ظہور درحقیقت تیرا ظہور ہے۔ اس الہام کے متعلق بھی قادری صاحب کو اعتراض ہے کہ گویا خدا تعالیٰ سے ”برابری“ کا دعویٰ ہے۔

ماہر القادری صاحب اسلامی علوم و فنون میں ہی گورے ہیں بلکہ عربی زبان سے بھی ناابلد ہیں کیونکہ انت متنی وانا منک کا استعمال عربی زبان میں محاورہ ہے جو کامل اتصال اور تعلق کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ چنانچہ احادیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ کو فرمایا۔ انت متنی وانا منک (مشکوٰۃ باب المناب) اور فیج اعوج کے زمانہ کے لوگوں کے متعلق فرمایا۔ لیسوا متنی واست منہم۔ (مشکوٰۃ کتاب الفتن)

اس الہام کی تشریح میں خود حضور فرماتے ہیں۔

”اس کا پہلا حصہ تو بالکل صاف ہے کہ تو جو ظاہر ہوا یہ میرے فضل اور کرم کا نتیجہ ہے اور جس انسان کو خدا تعالیٰ مامور کر کے دنیا میں بھیجتا ہے اس کو اپنی فرضی اور حکم سے مامور کر کے بھیجتا ہے جیسے حکام کا بھی یہ دستور اور قاعدہ ہے۔ اب اس الہام میں جو خدا تعالیٰ فرماتا ہے انا منک اس کا یہ مطلب اور منشا ہے کہ میری توحید اور میرا جلال اور میری عزت کا ظہور تیرے ذریعے ہوگا۔“ (اخبار الحکم جلد ۶ ص ۲۵)

خدا تعالیٰ کے انبیاء اور اولیاء اس کی طرف سے ظہور پذیر ہوتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے چہرہ کو دنیا کو دکھاتے ہیں۔ وہ خدا ناما وجود ہوتے ہیں۔ اسی کی طرف اس الہام میں اشارہ ہے۔ نہ معلوم اس میں

قادری صاحب کو کونسی قابل اعتراض بات نظر آتی ہے۔

(۲) چوتھا الہام یہ درج کیا ہے :-

يُحْمَدُكَ اللهُ مِنْ عَرْشِهِ وَيَمْسِي إِلَيْكَ -

یعنی خدا تعالیٰ عرش سے تیری تعریف کرتا ہے اور تیری طرف چلا آتا ہے۔

جیسا کہ پہلے ذکر کیا جا چکا ہے کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی امتی کی تعریف

درحقیقت آپ کی ہی تعریف ہوتی ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

”اس بات کو ہر جگہ یاد رکھنا چاہیے کہ ہر ایک طرح و شمار جو کسی مومن

کے الہامات میں کی جائے وہ حقیقی طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

مدح ہوتی ہے۔ اور وہ مومن بقدر اپنی متابعت کے اس مدح سے حصہ حاصل

کرتا ہے“ (براہین احمدیہ ۱ - حاشیہ ص ۱۵۸)

حضرت باقی جماعت احمدیہ نے تو خدا تعالیٰ کی تعریف حاصل کرنے کا ذریعہ بھی بیان کیا ہے فرماتے ہیں :-

اگر خواہی کہ حق گوید نہایت :- بشوازل ثناخوان محمد

یعنی اگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ثناخوان بن جاؤ تو خدا تعالیٰ تمہاری تعریف کرے گا۔

باقی یمشی الیک یعنی خدا تعالیٰ تیری طرف چل کر آتا ہے کسی اعتراض کا صل نہیں کیونکہ حدیث

میں تو آتا ہے :-

مَنْ اتَانِي يَمْسِي أَيْتَهُ هَرُولَةً - (صحیح مسلم باب التقرب الى الله)

یعنی جو میرے پاس چل کر آتا ہے تو میں اس کی طرف دوڑ کر آتا ہوں۔

کیا قادری صاحب اس کو بھی قابل اعتراض خیال کریں گے ؟

ابن مریم بننے کی حقیقت :-

ایک بات ماہر القادری صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق یہ بیان کی ہے کہ مرزا صاحب

فرماتے ہیں :-

”مریم کی طرح عیسیٰ کی روح مجھ میں نفع کی گئی اور استعارہ کے رنگ میں مجھے حاطہ ٹھہرایا

گیا اور آخر کئی ہمدینہ کے بعد جو دس ہمدینہ سے زیادہ نہیں بذریعہ الہام کے مجھے مریم سے عیسیٰ بنایا

یہ عبارت صحیح نقل نہیں کی گئی۔ یہاں اصل عبارت یوں ہے۔ ”آخر کئی ہمدینہ کے بعد جو دس ہمدینہ سے زیادہ نہیں بذریعہ الہام کے

جو سب آخر ذرا بہین احمدیہ حصہ چہارم ص ۱۵۸ میں درج ہے مجھے مریم سے عیسیٰ بنایا گیا۔ اسی اس طور سے میں ابن مریم ٹھہرا۔“

گیا۔ پس اس طور سے میں ابن مریم ٹھہرا۔ (کشتی نوح)
اس عبارت کے متعلق قادری صاحب لکھتے ہیں :-

”کسی شریف معقول اور سمجھدار آدمی کے منہ سے بھلا ایسی بے سبکی باتیں نکل سکتی ہیں۔“ (ص ۱۳۱)
ماہر القادری صاحب کا دماغ لطیف روحانی استعارات اور کنایات کے ادراک سے قاصر ہے۔ اگر وہ کشتی نوح کے اس حصہ کی اصل عبارت کو مطالعہ کر لیتے تو شاید اصل حقیقت کا سمجھنا ان کے لئے دشوار نہ ہوتا۔ حضور نے سورہ مریم کی آیت **ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا لِّلَّذِينَ آمَنُوا امْرَأَةٌ فِئْرَعُونَ.....**
وَمَرْيَمَ إِثْنَتَ عَشْرَةَ سے ثابت کیا ہے کہ خدا تعالیٰ نے مومنوں کی مثال فرعون کی بیوی حضرت آسیہ اور حضرت مریم سے دی ہے۔ چنانچہ اس کے مطابق اپنے متعلق بیان فرماتے ہیں کہ آپ ایک عرصہ تک ”مریمیت“ میں تھے۔ فرماتے ہیں۔ ع

مدتے بودم بزنگِ مریمی

اس کے بعد آپ میں عیسیٰ کی روح نوح کی گئی اور آپ ”مریمی صفات“ سے ”عیسوی صفات“ کی طرف منتقل ہو گئے۔ حضور نے صاف فرمایا ہے ”اور استعارہ کے رنگ میں مجھے حاملہ ٹھہرایا گیا“ مگر ماہر القادری صاحب اپنی بے بصیرتی کے سبب اس استعارہ کو سمجھنے سے قاصر ہیں اور اٹا تسخر کا پہلو اختیار کرتے ہیں حالانکہ پرانے بزرگوں نے کئی مواقع پر اس قسم کے روحانی استعارات کو استعمال کیا ہے جن میں مولانا رومی، حضرت شیخ بہروردی اور حضرت بایزید بسطامی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ مولانا رومی فرماتے ہیں :-

بچو مریم جان ز آسیب حبیب : حاملہ شد از مسیح دلفریب

(مثنوی)

یعنی ایسے مومن کی جان پر جو مریم صفت ہو جب حبیب کا سایہ پڑا تو وہ دلفریب مسیح حاملہ ہو گئی۔
علاوہ ازیں ڈاکٹر اقبال صاحب کا بیان ہے :-

”مجھ میں فکرِ شعر کی جو تحریک پیدا ہوتی ہے اس کو جس تحریک سے بھی مماثل قرار دیا جاسکتا ہے اور حالتِ حمل سے بھی۔“ (ذکر اقبال ص ۱۴۴)

ڈاکٹر اقبال صاحب کے اس بیان کو اب ماہر القادری صاحب جیسا بد ذوق اور کور باطن فوراً ”غیر مشرفانہ“ اور ”غیر معقول“ بات قرار دے گا۔ اگر شعر کی دنیا میں ”حالتِ حمل“ پیدا ہو جاتی ہے تو روحانی دنیا میں استعارہ اور کنایہ کی کیفیت کیوں پیدا نہیں ہو سکتی؟

کیونکہ خدا کے عرش کے قائل ہوں یہ عزیز : جغرافیے میں عرش کا نقشہ نہیں ملا

کیا حضرت بانی جماعت احمدیہ کے اقوال میں تناقض ہے؟

ماہر القادری صاحب اپنے مضمون میں ایک بات یہ تحریر کرتے ہیں کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ کی تحریرات میں تناقض پایا جاتا ہے۔ لکھتے ہیں:-

”مرزا کے دروغ گوا اور جھوٹے ہونے کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ اس کے کلام میں حد درجہ تناقض پایا جاتا ہے کبھی کچھ کہتا ہے اور کبھی کچھ..... اس کے یہاں ایسے اقوال بھی ملتے ہیں جن میں دعویٰ نبوت کا انکار ہے مگر بعض دوسرے اقوال میں اس کے نبی ہونے کا بھی دعویٰ ہے۔“ (ص ۱۶)

اس ضمن میں قادری صاحب نے حضرت بانی جماعت احمدیہ کی بعض تحریرات درج کی ہیں اور اس سے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ کبھی آپ نے نبوت کا اقرار کیا اور کبھی انکار کبھی نزول وحی کا اقرار ہے اور کبھی انکار۔ پھر کبھی محدثیت کا دعویٰ کیا ہے۔ پھر اپنے آپ کو کبھی مسیح کبھی مثیل مسیح اور کبھی ابن مریم کہا ہے۔ پھر اپنے آپ کو ”نبی“ کہا بلکہ انبیاء کرام اور نوح و بائبل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل کہا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

ماہر القادری صاحب نے اپنی طرف سے جو ”سب سے بڑی دلیل“ پیش کی ہے وہی ان کے سب سے بڑے جاہل ہونے کا واضح ثبوت ہے۔ کیونکہ بعض دعویٰ میں تدریج اور اس کی مختلف نوعیتوں کی وجہ سے مختلف ناموں کو ہی اگر تناقض کہا جاتا ہے تو پھر قادری صاحب سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول من قال انا خیر من یونس بن متی فقد کذب (صحیح بخاری) یعنی جس نے کہا کہ میں یونس بن متی سے بہتر ہوں اس نے جھوٹ بولا۔ اور پھر یہ فرمایا:-

انا سیئہ الاولین والآخرین من النبیین (فردوسِ مطہی)

کہ میں تمام پہلے اور پچھلے انبیاء کا سدا رہوں

کو تناقض قرار دیں گے؟ اسی طرح ایک موقع پر آپ نے فرمایا:-

لا تخبرونی علی موسیٰ (صحیح بخاری) یعنی مجھے موسیٰ پر ترجیح مت دو

اور دوسری جگہ فرمایا:-

لو کان موسیٰ حیاً لہما وسعہ الا اتباعی (بخاری)

یعنی اگر موسیٰ علیہ السلام زندہ ہوتے تو ان کو میری پیروی کے سوا چارہ

نہ ہوتا۔

کیا ان دونوں میں تناقض ہے؟ ہرگز نہیں بلکہ یہی کہا جائے گا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دو مختلف ناموں میں کلام فرمایا اور آپ پر اپنی حقیقی شان کا انکشاف تدریجی طور پر ہوا۔ اسی طرح اگر آپ کے خادم اور غلام حضرت بانی جماعت احمدیہ پر اپنی شان کا انکشاف تدریجی طور پر ہوا اور اسی رنگ میں آپ نے اس کو بیان فرمادیا تو وہ کس طرح تناقض کہلا سکتا ہے؟

اسی طرح مختلف اعتبارات کی وجہ سے مختلف ناموں کا استعمال بھی تناقض نہیں کہلا سکتا۔ یہی حقیقت کو زبھنے کی وجہ سے آریہ اور عیسائی معترضین قرآن کریم میں اختلاف اور تناقض ثابت کرتے ہیں۔ مثلاً وہ کہتے ہیں کہ ایک جگہ فرمایا مَا صَلَّٰ صَاحِبُكُمْ اور دوسری جگہ فرمایا وَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدٰی۔ پھر ایک جگہ فرمایا اِنَّكَ لَا تَهْدٰی مَنْ اَٰخَبٰت اور دوسری جگہ فرمایا اِنَّكَ لَتَهْدٰی الرَّاٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ وغیرہ وغیرہ۔ حالانکہ قرآن کریم میں حقیقتاً کوئی اختلاف نہیں۔ یہی کہا جائے گا کہ دو الگ الگ نقطہ نظر سے ایک بات کو بیان کیا گیا ہے۔ اگر اس بات کو نظر انداز کر دیا جائے تو پھر نہ صرف انبیاء بلکہ تمام انسانوں کی زندگی میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ ایک انسان کسی وقت بچہ، پھر جوان اور پھر بوڑھا ہوتا ہے۔ اسی طرح مختلف نوعیتوں کی وجہ سے ایک ہی انسان باپ، خاندان، بھائی، چچا اور ماموں وغیرہ ہوتا ہے۔ مگر ماہر القادری صاحب شائد ان تمام کو تناقض کہہ ڈالیں۔ حالانکہ اسی لئے کہا گیا ہے لولا الاعتبارات لبطلت الحکمة۔

غرض تدریجی ترقی اور زمانہ کے فرق کو اور پھر مختلف حیثیتوں سے مختلف ناموں کو کسی بھی حالت میں تناقض کا نام نہیں دیا جاسکتا۔ ماہر القادری صاحب کا حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کے مختلف ناموں میں مختلف دعاوی یا بعض باتوں کا ان کے الگ الگ اعتبارات کی وجہ سے اقرار اور انکار کو تناقض قرار دینا ان کی اپنی کم علمی اور جہالت کا ثبوت ہے۔

اس ضمن میں قادری صاحب نے جس بات کو سب سے بڑھ کر اپنے ثبوت میں پیش کیا ہے وہ یہ ہے کہ:-
"اس کے یہاں ایسے اقوال بھی ملتے ہیں جن میں دعویٰ نبوت کا انکار ہے۔ گو بعض

سہ اہل منطق نے تناقض کے لئے آٹھ باتوں کا اتحاد ضروری قرار دیا ہے۔

در تناقض ہشت وحدت شرط داں = وحدت موضوع و محمول و مکان

وحدت شرط و اضافت جز و کل = قوت و فعل است در آخر زمان

ہمارا احتجاج ہے کہ ماہر القادری صاحب یا ان کے کوئی ہمنوا ان شرائط کے ماتحت حضرت بانی جماعت احمدیہ کی تحریر سے کوئی تناقض ثابت نہیں کر سکتے۔

دوسرے اقوال میں اس کے نبی ہونے کا دعویٰ بھی ہے۔
حالانکہ حضرت بانی جماعت احمدیہ کی تحریرات میں اس اقرار اور انکار کی دو نبوت کے دو الگ
الگ تصورات ہیں۔ پنانچہ آپ خود اس کی وضاحت میں فرماتے ہیں :-

”جس جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت سے انکار کیا ہے وہ صرف ان معنوں سے کیا ہے
کہ میں مستقل طور پر کوئی شریعت لانے والا نہیں ہوں اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں۔
مگر ان معنوں سے کہ میں نے اپنے رسول مقتدا سے باطنی فیوض حاصل کر کے اور اپنے لئے
اس کا نام پا کر اس کے واسطہ سے خدا کی طرف سے علم غیب پایا ہے رسول اور نبی ہوں
مگر بغیر کسی جدید شریعت کے۔ اس طور کا نبی کہلانے سے میں نے کبھی انکار نہیں کیا۔“
(ایک غلطی کا ازالہ)

اس حوالہ کے مطالعہ کے بعد اگر قادری صاحب میں ذرہ بھر بھی دیانت موجود ہو تو ان کو اپنی غلطی کا واضح
طور پر اقرار کرنا چاہیے۔ اسی طرح آپ نے ”نبی تشریحی وحی“ کا انکار کیا ہے مگر ”وحی دلائل“ یا وحی غیر تشریحی
کا اثبات کیا ہے۔ اسی طرح حضرت مسیح علیہ السلام سے شدت مشابہت کی بنا پر اپنے آپ کو ”ابن مریم“ اور
”مسیح“ بھی کہا ہے اور بوجہ اس کے مثیل ہونے کے ”مثیل مسیح“ بھی فرمایا ہے۔ آخر اس میں کون سا تناقض
ہے جس کی آڑ میں قادری صاحب دشنام دہی اور گالیوں پر اتر آئے ہیں؟

پھر قادری صاحب نے ایک تناقض یہ پیش کیا ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے ایک جگہ اپنی تحریر میں
صاحب کرامؑ کی مدح و ستائش فرمائی ہے اور اپنے تبیین ان کا خاک پا قرار دیا ہے اور دوسری جگہ حضرت
امام حسینؑ کے بارے میں لکھا۔ ع۔ مدد حسین است در گریبانم

قادری صاحب نے تناقض کی جو مثال پیش کی ہے وہ بھی ان کی سوز نہیں پر دال ہے کیونکہ صحابہ
کرامؑ کے متعلق حضرت بانی جماعت احمدیہ کا مسلک یہی تھا جو آپ نے اپنے ایک شعر میں بیان کیا ہے :-

قوہ کرامہ لا نفرق بینہم و کانوا لخییر الرسل کالاعضاء

یعنی تمام صحابہؑ قابل احترام قوم تھے اور ہم ان میں کچھ فرق نہیں کر سکتے اور

وہ تمام حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے اعضاء کی حیثیت رکھتے تھے۔

اور اہلبیت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ آپ کو خاص عقیدت اور محبت تھی اور اپنے متعلق فرماتے ہیں ع۔

حاکم نثار کو چہ آل محمد است

اور پھر حضرت امام حسینؑ کی تعریف میں فرماتے ہیں :-

”ہم اعتقاد رکھتے ہیں کہ یزید ایک ناپاک طبع دنیا کا کیرٹا اور ظالم تھا..... مگر حسین رضی اللہ عنہ طاہر مہر تھے اور بلاشبہ وہ ان بزرگوں میں سے تھے جن کو خدا تعالیٰ اپنے ہاتھ سے صاف کرتا ہے اور اپنی محبت سے محمود کر دیتا ہے اور بلاشبہ وہ سرورِ اہل بہشت میں سے ہے اور ایک ذرا کینہ رکھنا اس سے موجب سلبِ ایمان ہے“ (تبیخ الحق ص ۲۱ مطبوعہ ۱۹۰۵ء)

حضورؐ کے ان واضح ارشادات کی موجودگی میں حضورؐ کے ایک مصرعہ سے یہ نتیجہ نکالنا کہ آپؐ نے حضرت امام حسینؑ کی ہتک کی ہے سراسر تعوی ہے اور اسے تناقض کہنا تو جہالت اور نادانی کا زندہ ثبوت ہے۔ اگر قادی صاحب اس شعر کا پہلا مصرعہ بھی درج کر دیتے تو ان کو معلوم ہو جاتا کہ حضورؐ نے ان کی کسی منقصت کا ذکر نہیں فرمایا بلکہ واقعہ ہائے کربلا کی شدت کا اظہار فرمایا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں ع

کربلائیست سیر ہر آنم

یعنی میں ہر آن ایک کربلا میں گشت لگا رہا ہوں اور وہ کربلا کیا ہے اس کے متعلق فرماتے ہیں ع

ہر طرف کفر است ہوشاں چو اواج یزید : دین حق بیمار و بیکیں مجوزین العابدین
 اس دو فکر دین احمد مغز جان ماگراخت : کثرت اعدا عقلت قلب انصار دین

یہ وہی مفہوم ہے جسے مولانا کفر علی خان نے ع

اسلام زندہ ہوتا ہے ہر کربلا کے بعد

میں باندھا ہے۔ اور جب ایک سے زیادہ کربلائیں ہو سکتی ہیں تو ایسے مواقع پر ان کربلاؤں کی سیر سے جو تکلیف قلب انسانی پر گزرتی ہے وہ حضرت امام حسین علیہ السلام کی قربانی کو کئی گنا بڑھ کر یاد دلاتی ہے حضورؐ علیہ السلام نے تکلیف کی جگہ صرف تکلیف کو بیان فرمایا ہے تاکہ نواسہ رسول ہونے کا جو تعلق ہے وہ قلب انسانی میں زیادہ سوز و گداز پیدا کر سکے اور حضورؐ کا مطلب صرف اس قدر ہے کہ اسلام کی موجودہ حالت دیکھ کر سوگنا زیادہ تکلیف میرے قلب کو پہنچ رہی ہے۔ اظہار تکلیف کی شدت کے لئے ”عبد حسین“ بطور محاورہ استعمال ہوتا ہے۔ جیسے علامہ نووی جو خود ایک شیعہ عالم ہیں فرماتے ہیں ع

کربلائے عشقم لب تشہ مرتاپائے من : عبد حسین کشتہ در ہر گوشہ محرابے من

حضرت بانی جماعت احمدیہ کا دعویٰ تشریحی نبوت کا نہیں

ماہر القادی صاحب نے حضرت بانی جماعت احمدیہ کی کتاب ”اربعین“ کے ایک نامکمل حوالہ سے یہ ثابت

کرنے کی کوشش کی ہے کہ گویا آپ نے تشریحی نبی ہونے کا دعویٰ کیا تھا۔ قادری صاحب نے اپنے استدلال میں انتہائی بددیانتی سے کام لیا ہے اور خلافِ نشاءِ منکلم بات پیش کرنے میں اپنی شائستگی و مہارت کا ثبوت دیا ہے اگر واقعہ میں حضورؐ نے کوئی نئی شریعت یا نئے احکام اپنی جماعت کو دیتے تھے تو قادری صاحب ان کو پیش فرماتے۔ مگر ان کا مقصود تو اندھی مخالفت اور غلو و خد کو گمراہ کرنا ہے۔ ورنہ ان کو معلوم ہے کہ جماعت احمدیہ قیامت تک کے لئے اپنے پائے آقا حضرت محمدؐ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو آخری تشریحی نبی یقین کرتی ہے اور قرآنی شریعت کو ہمیشہ کے لئے سرچشمہ ہدایت تسلیم کرتی ہے۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے اپنی جماعت کو ہمیشہ اس کی تلقین کی اور یہی تعلیم بیان فرمائی۔ چنانچہ آپ نے جماعت کے لئے جو آخری وصیت تحریر فرمائی اس میں فرماتے ہیں :-

”یہ خوب یاد رکھنا چاہیے کہ نبوت تشریحی کا دروازہ بعداً حضرت صلی اللہ علیہ وسلم بالکل مسدود ہے اور قرآن مجید کے بعد اور کوئی کتاب نہیں جو نئے احکام سکھائے یا قرآن شریف کا حکم منسوخ کرے یا اس کی پیروی معطل۔ بلکہ اس کا عمل قیامت تک ہے۔“ (انوصیت)

پھر اپنی کتاب ”چشم معرفت“ میں جو ۱۹۵۵ء کی تاریخ ہے نئی شریعت کے پیش کرنے والے کے متعلق فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ اس کا دشمن ہے اور وہ بے دین اور مردود ہے۔ فرماتے ہیں :-

”ہم بارہا لکھ چکے ہیں کہ حقیقی اور واقعی طور پر تو یہ امر ہے کہ ہمارے سید و مولانا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اور آجنگاہ کے بعد مستقل طور پر کوئی نبوت نہیں اور نہ شریعت۔ اگر کوئی ایسا دعویٰ کرے تو بلاشبہ وہ بے دین اور مردود ہے۔۔۔۔۔ خدا اس شخص کا دشمن ہے جو قرآن کو منسوخ کی طرح قرار دیتا ہے اور محمدی شریعت کے خلاف چلتا ہے اور اپنی شریعت چلانا چاہتا ہے۔“ (چشم معرفت ص ۲۲۴، ۲۲۵)

ان واضح حوالجات اور حضرت بانی جماعت احمدیہ کی اس مضمون کی سینکڑوں تحریرات کی موجودگی میں اس بات کا ادا کرنا کہ گویا آپ نے تشریحی نبوت کا دعویٰ کیا تھا ایک بہت بڑی جسارت ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ قادری صاحب نے اربعین کا خود ہرگز مطالعہ نہیں کیا بلکہ کسی دشمن احمدیت کی کتاب سے یہ فقرات درج کر کے مغالطہ دہی کی کوشش کی ہے۔ ورنہ اگر وہ اصل کتاب کا مطالعہ کرتے اور سیاق و سباق کو ملحوظ رکھتے تو وہ خود اقرار کرتے کہ حضورؐ کے فقرہ ”میرا تعلیم میرا ہی ہے اور نہیں بھی اور شریعت کے ضروری احکام کی

تجدید ہے۔“ کا ہرگز یہ مفہوم نہیں ہے کہ آپ نے نعوذ باللہ کوئی نئے شرعی اور فرائضی بیان کئے ہیں بلکہ مراد صرف اس قدر ہے کہ بعض قرآنی احکام کی آیات آپ پر دوبارہ نازل ہوئی ہیں تاکہ بعض ضروری احکام کی تجدید ہو۔ چنانچہ اس کے آگے خود حضورؐ اس کی تشریح یوں فرماتے ہیں :-

”ہمارا ایمان ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اور قرآن ربانی کتابوں کا خاتم ہے۔ تاہم خدا تعالیٰ نے اپنے نفس پر حرام نہیں کیا کہ تجدید کے طور پر کسی اور مامور کے ذریعہ سے یہ احکام صادر کرے کہ جھوٹ نہ بولو، جھوٹی گواہی نہ دو، زمانہ نہ کرو، خون نہ کرو۔ اور ظاہر ہے کہ ایسا بیان کرنا بیان شریعت ہے جو مسیح موجود کا بھی کام ہے۔“ (ارتعین ص ۸۷)

اس حوالہ سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ جب سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم الانبیاء اور قرآن کو کیم کو خاتم الکتب بیان فرماتے ہیں تو آپ کی وحی جو قرآنی اور نبوی پر مشتمل ہے صرف بیان شریعت ہوئی نہ کہ شریعت جدیدہ۔

جہاد اور جماعت احمدیہ

ماہر القادری صاحب نے اپنی غلط بیانیوں کی جو طویل فہرست جماعت احمدیہ کے مخالفین کی کتب سے نقل کی ہے اس میں ایک بات یہ بیان کی ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے جہاد کو منسوخ قرار دیا ہے لکھتے ہیں :-

”انگریز مسلمانوں کے ”بوش جہاد“ سے ڈرتا تھا اور مرعوب تھا۔ مرزا نے قادیان نے انگریز کی دلہی اور خوشنودی کے لئے دین کے اس عظیم رکن کی تفسیح کا اعلان کر دیا۔“ (ص ۱۷)

قادری صاحب کا یہ بیان کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے انگریزوں کی خوشنودی کے لئے جہاد کو منسوخ کر دیا انتہائی دھوکہ دہی اور غلط بیانی پر مبنی ہے۔ حضورؐ نے کسی جگہ بھی یہ تحریر نہیں کہ جہاد کا قرآنی حکم ہمیشہ کے لئے منسوخ کر دیا گیا ہے۔ ہم ماہر القادری صاحب کو چیلنج کرتے ہیں کہ وہ حضورؐ کی کتب سے کوئی حوالہ پیش کر لیں جس میں جہاد کی تفسیح کا اعلان ہو جس بات کو ماہر القادری صاحب نے غلط رنگ دینے کی لا حاصل کوشش کی ہے اس کی حقیقت صرف اس قدر ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے اس بات کو پیش فرمایا ہے کہ اس زمانہ میں چونکہ ملک میں امن قائم ہو گیا ہے اور دینی احکام کی بجا آوری میں کوئی روک نہیں اور دشمنان اسلام بجائے تلوار کے قلم کے ذریعہ سے اسلام

پر حملہ آور ہیں اسلئے ہمیں بھی دین کی خاطر تلوار اٹھانے کی ضرورت نہیں بلکہ پراسن ذرائع سے اسلام کی تبلیغ و اشاعت کرنی چاہیے اور اس طرح بجائے جہاد بالسیف کے جہاد بالقرآن اور جہاد بالقلم کرنا چاہیے کیونکہ تلوار کے جہاد کے لئے جن شرائط کی موجودگی ضروری ہے وہ اسوقت اور اس ملک میں موجود نہیں ہیں۔ فرماتے ہیں:-

”لَا شَكَّ أَنَّ دَجْوَةَ الْجِهَادِ مَعْدُومَةٌ فِي هَذَا الزَّمَانِ وَهَذَا الْبِلَادِ“

(تحفہ گولڑہ)

یعنی اس میں کوئی شک نہیں کہ جہاد کی شرائط اسوقت اور اس زمانہ میں نہیں پائی جاتیں۔
یاد رہی یاد رکھنا چاہیے کہ سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود کے ظہور کی ایک علامت یہ بیان فرمائی تھی کہ يَصْحُ الْحَرْبُ (بخاری) یعنی مسیح موعود جنگ و جدال کو موقوف کر دیگا اور اس کا زمانہ صلح و دوستی اور امن کا ہوگا اور جنگوں اور لڑائیوں کو اس کے عہد میں ملتوی کر دیا جائے گا۔ چنانچہ قادری صاحب نے حضورؐ کی جس نظم کے دو ابتدائی شعر نقل کئے ہیں اس میں حضورؐ فرماتے ہیں :-

کیوں بھولتے ہو تم يَصْحُ الْحَرْبُ کی خبر :- کیا یہ نہیں بخاری میں دیکھو تو کھول کر
نسر ما چکا ہے سید کو تین مصطفیٰ :- عیسیٰ مسیح جنگوں کا کر دے گا التوا

ان اشعار میں لفظ ”التوا“ خاص طور پر قابل غور ہے اور یہی وہ امر ہے جس کا ذکر اس شعر میں کیا گیا ہے :-

اب چھوڑ دو جہاد کالے دوستو! خیال :- دین کے لئے حرام ہے اب جنگ اور قتال

کیونکہ لفظ ”اب“ جس کا تکرار اس شعر میں خاص طور پر اس امر کی تعیین کرتا ہے کہ یہ حکم صرف موجودہ حالات اور جہاد بالسیف کی شرائط کے نہ ہونے کی وجہ سے ہے۔ آپ کے نزدیک جہاد بالسیف علی الاطلاق حرام نہیں بلکہ اس کی شرائط موجود نہ ہونے کی وجہ سے اسے معرض التوا میں ڈال دیا گیا ہے اور جب بھی اس کی شرائط پائی جائیں گی تو اُس وقت وہ فروری اور فرض ہوگا۔ چنانچہ حضورؐ اپنے ایک مکتوب میں جو آپ نے حضرت میر ناصر نو اب صاحب کو تحریر فرمایا صاف طور پر لکھتے ہیں:-

”اس زمانہ میں جہاد روحانی صورت سے رنگ پکڑ گیا ہے۔ اور اس زمانہ کا جہاد یہی ہے

کہ اعلام کلمہ اسلام میں کوشش کریں۔ مخالفوں کے الزامات کا جواب دیں دین اسلام کی خوبیاں دُنیا میں پھیلائیں۔ یہی جہاد ہے جب تک کہ خدا تعالیٰ کوئی دوسری صورت

لے چنانچہ یہ حقیقت ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ کے عین حیات لڑائیاں اور جنگیں نہیں ہوئیں بلکہ جنگ عظیم اور دیگر بڑی لڑائیاں بھی آپ کی وفات کے بعد ہوئی ہیں آپ کا زمانہ مکمل امن و امان کا تھا۔

دُنیا میں ظاہر کر دے

یہی مسلک آپ سے قبل حضرت سید احمد صاحب بریلوی مجددِ ہند ہی سیدہ ہم نے بھی اختیار کیا۔ جب ان سے یہ سوال کیا گیا کہ آپ منکھوں سے جہاد کرتے ہیں اور انگریزوں سے کیوں نہیں فرماتے تو آپ نے جواباً فرمایا:-

”ہمارا اصل کام اشاعتِ توحیدِ الہی اور ایجادِ سننِ سید المرسلین ہے۔ سو ہم بلا روک ٹوک اس ملک میں کرتے ہیں۔ پھر ہم سرکارِ انگریزی پر کس سبب سے جہاد کریں۔“
(سوانحِ احمدی ص ۱۷۰ مؤلف مولوی محمد جعفر صاحب تھانی سری)

یہی مسلک مولوی محمد حسین بٹالوی، نواب صدیق حسن صاحب بھوپالوی، سید نذیر حسین صاحب دہلوی، مولوی احمد رضا خان دہلوی، مولانا شبلی نعمانی، سید احمد خان، خواجہ حسن نظامی، مولوی اشرف علی تھانوی اور دیگر متعدد علماء نے اختیار کیا۔ ہم قادری صاحب کے لئے مولوی مودودی صاحب کا فتویٰ ضروری طور پر درج کرنا چاہتے ہیں جس میں انہوں نے تسلیم کیا ہے کہ ہندوستان دارالْحَرْب نہیں ہے۔ لکھتے ہیں:-

”ہندوستان اُس وقت بلاشبہ دارالْحَرْب تھا جب انگریزی حکومت یہاں اسلامی سلطنت کو مٹانے کی کوشش کر رہی تھی۔ اُس وقت مسلمانوں پر فرض تھا کہ یا تو اسلامی سلطنت کی حفاظت میں جانیں لڑاتے یا اس میں کام بونیکے بعد یہاں ہجرت کر جاتے لیکن وہ مغلوب ہو گئے اور انگریزی حکومت قائم ہو چکی اور مسلمانوں نے اپنے پرسنل لاء پر عمل کرنے کی آزادی کے ساتھ یہاں رہنا قبول کر لیا تو اب یہ ملک دارالْحَرْب نہیں۔“ (سودِ جملہ اول ماہِ شیعہ ۱۹۰۴ء طبع اول)

مودودی صاحب کے اس حوالے سے واضح ہے کہ اُس وقت ہندوستان دارالْحَرْب نہیں تھا کیونکہ انگریزوں سے جہاد کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ اور واقعات بھی اس امر کی تصدیق کرتے ہیں کہ مودودی صاحب اور دیگر تمام علماء نے ہرگز کوئی بھی جہاد نہیں کیا۔ عجیب ستم ظریفی ہے کہ اگر حضرت بانیِ جماعتِ احمدیہ اس مسلک کو بیان فرمائیں تو اسے ”انگریز کی دلہی اور خوشنودی“ کا نام دیا جائے اور اگر تمام علماء اپنے فتاویٰ اور عمل سے جہاد کو حرام گردائیں تو قادری صاحب ان کو پھر بھی ”جوئی جہاد“ کے متوالے خیال فرمائیں۔ یہ تو وہی بات ہوئی جو کسی شاعر نے بیان کی ہے :-

یہ مولوی صاحب اپنے رسالہ اشاعتِ السنہ میں لکھتے ہیں :-

”اہلِ اسلام کو ہندوستان کے لئے گورنمنٹ انگریزی کی مخالفت و بغاوت حرام ہے۔“ (اشاعتِ السنہ جلد ۱۰ صفحہ ۱۷۰)

یہ تفصیلی حوالہ جات کے لئے ہانسامہ الفرقان ربوہ کا جہاد نمبر (جون جولائی ۱۹۶۶ء) ملاحظہ فرمائیں :-

تمہاری زلفت میں آئی تو حسن کہلائی : وہ تیرگی جو مرے نامہ سیاہ میں ہے

جماعت احمدیہ نے عملاً جہاد میں حصہ لیا

پھر یہ امر بھی قابل غور ہے کہ جماعت احمدیہ جس وقت جہاد بالسیف کی شرائط نہیں تھیں تو ”جہاد بالقرآن“ (جسے جہاد کبیر قرار دیا گیا ہے) اور جہاد بالنفس (جسے جہاد اکبر کہا گیا ہے) میں مصروف تھی اور اسلام پر حملہ آور عیسائی اور آریہ سماجی طاقتوں کے خلاف نبرد آزما تھی اور جس وقت مسلم لیگ ”قیام پاکستان“ کی جنگ کا نگرین اور انگریز کے خلاف لڑ رہی تھی تو اس وقت جماعت احمدیہ نے مسلم لیگ کے ہاتھ مضبوط کئے اور پھر جس وقت قیام پاکستان کے بعد کشمیر میں مسلمانوں پر ڈوگر شاہی اور ہندوستانی افواج مظالم ڈھا رہی تھیں تو اس وقت جماعت احمدیہ پاکستان کی واحد والنسیر کور ”فرقان بٹالین“ برسرِ پیکار تھی اور حکومت سے تعاون کرتی ہوئی جہاد بالسیف کو عملی رنگ میں بجلا رہی تھی۔ مگر اس کے عکس پر الزام لگانے والے علماء انگریز کے عہد میں ”بسم اللہ کے گنبدوں“ میں بیٹھے اشاعت اور تبلیغ کے فریضہ اور جہاد بالسیف سے بالکل بیگانہ تھے۔ اور مولوی مؤدودی صاحب نے تو قیام پاکستان کی جنگ میں ”مسلم لیگ“ کی ہر رنگ میں مخالفت کی اور اس طرح کانگریس کے ہاتھ مضبوط کئے اور پھر جہاد کشمیر کو حرام قرار دیا گیا اور گویا احمدی ہی ہر میدان کے شاہسوار ثابت ہوئے ہیں۔

کامل اس فرقہ مزہاد سے اٹھانہ کوئی : کچھ ہوئے تو یہی دندانِ قدحِ خواہ ہوئے

جماعت احمدیہ کے مسلک کی برتری کا اعتراف

جہاد کے متعلق جس مسلک کی رہنمائی حضرت بانی جماعت احمدیہ نے فرمائی اور جس کو جماعت احمدیہ اپنے آغاز سے اپنائے ہوئے ہے وہ اس قدر شاندار اور نمایاں ہے کہ اس کی برتری کا اعتراف بعض حق پسند مصنفین نے بھی کیا ہے۔ جیسا نچے ذیل میں ہم ملک کے مشہور مؤرخ و ادیب شیخ محمد اکرام صاحب ایم۔ اے کی تاریخ نام سوج کوثر کا ایک اقتباس درج کرتے ہیں۔ لکھتے ہیں۔

”احمدی جماعت کے فروغ کی ایک اور وجہ ان کی تبلیغی کوششیں ہیں۔ مرزا صاحب اور ان کے معتقدوں کا عقیدہ ہے کہ اب جہاد بالسیف نہیں بلکہ جہاد بالقلم اور جہاد باللسان یعنی تحریری اور ذہنی تبلیغ کا زمانہ ہے۔ ان کے اس عقیدہ سے عام مسلمانوں کو اختلاف ہے لیکن واقعہ یہ ہے کہ آج جہاد بالسیف کی اہمیت نہ احمدیوں میں ہے اور نہ عام مسلمانوں میں۔ ع۔ طاقتِ جلوۂ سینا تو داری و نہ من

عام مسلمان تو جہاد بالسیف کے عقیدے کا خیالی دم بھر کے نہ عملی جہاد کرتے ہیں اور نہ تبلیغی جہاد۔ لیکن احمدی دوسرے جہاد یعنی تبلیغ کو ایک فریضہ مذہبی سمجھتے ہیں اور اس میں انہیں خاصی کامیابی ہوئی ہے۔ (موج کوثر ص ۱۹۲-۱۹۳)

والفصل ما شهدت به الاعداء!

انگریزی حکومت کی "نیاز مندی" کا اعتراض اور اس کا جواب

پہر القادری صاحب نے حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام پر ایک یہ اعتراض کیا ہے کہ آپ نے گورنمنٹ برطانیہ کی "وفاداری" اور "نیاز مندی" کی ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں :-

"مرزا غلام احمد کی سیرت و کردار کا یہی بھنگ اسے بے نقاب کرنے کے لئے کافی ہے کہ گورنمنٹ

برطانیہ کی وفاداری اور نیاز مندی پر اس نے فخر کیا ہے" (ص ۱۷)

قادری صاحب نے اپنے دعا کے اثبات کے لئے حضرت بانی جماعت احمدیہ کی تحریرات سے بعض نامکمل اور سیاق و سباق سے الگ کر کے سوانحیات درج کئے ہیں۔ انگریزی حکومت کی وفاداری کے متعلق اعتراض کی اصلیت واضح کرنے سے قبل ہم یہ بتادینا ضروری سمجھتے ہیں کہ حضور پر یہ اعتراض موجودہ زمانہ کی پیداوار ہے ورنہ حضور کے اپنے زمانہ میں آپ کے مخالفین کی طرف سے آپ پر یہ اعتراض نہیں کیا گیا بلکہ اس کے برعکس علماء کی ایسی تحریرات ضرورتی ہیں جس میں انہوں نے حکومت برطانیہ کو متنبہ کیا کہ وہ مرزا صاحب اور آپ کی جماعت سے "پر حذر" اور ہوشیار رہیں۔ چنانچہ حضرت بانی جماعت احمدیہ کی سب سے زیادہ مخالفت مولوی محمد حسین صاحب ٹالوی نے کی اور وہ ہمیشہ اپنے رسالہ اشراق السنہ میں انگریزی حکومت کو متوجہ کرتے رہے کہ :-

"گورنمنٹ کو اس کا (حضرت بانی جماعت احمدیہ کا ناقص) اعتبار کرنا مناسب نہیں اور

اس سے پر حذر رہنا ضروری ہے ورنہ اس ہمدی کا دیا فی سے اس قدر نقصان پہنچنے کا

احتمال ہے جو ہمدی سوڈانی سے نہیں پہنچا" (اشراق السنہ حاشیہ جلد ۱۶ ص ۱۷)

اس کے متعلق حضور اپنی کتاب "حقیقۃ الہدی" میں اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

"مولوی محمد حسین ٹالوی ہمارے بارن تک اپنا قابل شرم استفتاء لیکر میرے کفر کی

نسبت نہیں لگواتا پھر ار اور پھر جب فقط ایسی کارروائی پر اس کی طبیعت خوش نہ ہوئی تو

گورنمنٹ تک خلاف واقعہ باتیں میری نسبت پہنچاتا رہا کہ یہ شخص در پر وہ باغی ہے

اور ہمدی سوڈانی سے بھی زیادہ خطرناک ہے" (حقیقۃ الہدی ص ۱۷)

حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کی بعثت کی غرض یہ تھی کہ اسلام کی عالمگیر اشاعت کا فریضہ سر انجام دیا جائے اور اسلام کے مقابل میں دیگر تمام مذاہب کا باطل اور مردہ ہونا ثابت کیا جائے۔ لازمی طور پر یہ عظیم الشان کام بغیر مذہبی آزادی کے پورا نہیں ہو سکتا تھا۔ اسلام کے مقابل میں عظیم فتنہ عیسائیت کا تھا اور خود انگریزی حکومت عیسائیوں کی جو صلا فزائی کر رہا تھی کیونکہ وہ سمجھتی تھی کہ عیسائیت کے پرچار سے اس کے ہاتھ مضبوط ہوں گے۔ چنانچہ لارڈ لائسن نے کہا تھا کہ :-

”کوئی چیز بھی ہماری سلطنت کے استحکام کا اس امر سے زیادہ موجب استحکام نہیں ہو سکتی کہ ہم عیسائیت کو ہندوستان میں پھیلا دیں“ (لارڈ لائسن لائف جلد ۲ ص ۱۳۳)

ایسے حالات میں حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام نے یہ اعلان فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو کامر صلیب بنا کر کھڑا کیا ہے تاکہ صلیبی فتنہ کو پاش پاش کر دیا جائے۔ اس وجہ سے آپ نے عیسائی یادریوں کو ہر میدان میں لگاوا اور مسیحی عقائد، الوہیت مسیح، تثلیث اور کفارہ کی عقلی اور نقلی دلائل سے اسی دھجیاں بکھریں کہ ایڈیٹر ویل آرنر نے آپ کی وفات پر جو مقالہ سپرد قلم کیا اس میں آپ کو ”فتح نصیب بنو نعل“ کا خطاب دیا اور لکھا :-

”اس مداخلت نے نہ صرف عیسائیت کے اس ابتدائی اثر کے پر ختمی اثر اڑائے بلکہ اس کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم مسموم ال بن کو اڑنے لگا“

حضرت بانی جماعت احمدیہ کی عیسائیت کے خلاف کاری قربت ایوان عیسائیت میں تہلکہ مچا دیا اور عیسائی یادریوں نے حکومت کو آپ کے خلاف بدظن کرنا شروع کیا اور اس امر کی کوشش کی کہ آپ کو گرفتار کر لیا جائے مگر خدا تعالیٰ نے آپ کو محفوظ رکھا۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ پر آج یہ اعتراض کرنا بولے تاریخ کی اس روشن حقیقت کو فراموش کر کے آپ پر انگریزی حکومت کی ”نیاز مندی“ کا الزام لگاتے ہیں حالانکہ واضح ہے کہ جہاں تک تبلیغ اسلام اور الباطل عیسائیت کا تعلق ہے آپ نے ہر مخالفت کو مقابل پر بٹلایا اور ملکہ قیصرہ ہند کو بھی تبلیغ اسلام فرمائی مگر دوسری طرف حکومت وقت کو اپنی وفاداری کا یقین دلایا اور ان کی اچھی باتوں کی تعریف فرمائی اور یہ امر حدیث نبوی ص من لہ یشکر الناس لہ یشکر اللہ کے من مطابق ہے اور اگر قادری صاحب کے نزدیک حضور کا یہ فعل صحیح اور درست نہیں تو ہم ان سے کہتے ہیں - ع ای گناہیت کہ در شہر شامیز کفند -!

چنانچہ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی جو فردہ اہلحدیث کے ایڈووکیٹ کہلاتے تھے اشاعت آرتھ میں لکھتے ہیں :-

”اس امن و آزادی نام و حسن انتظام برٹش گورنمنٹ کی نظر سے اہلحدیث ہند اس سلطنت کو از بس عنایت سمجھتے ہیں اور اس سلطنت کی رعایا ہونیکو اسلامی سلطنتوں کی رعایا ہونیسے

بہتر جانتے ہیں اور جہاں کہیں وہ رہیں اور جائیں (عرب میں خواہ روم میں خواہ اور کہیں) کسی اور ریاست کی محکوم رعایا ہونا نہیں چاہتے۔" (اشاعت السنۃ جلد ۶ ص ۲۹)

اب قادری صاحب بتائیں کہ وہ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کے متعلق کیا حکم صادر کریں گے؟
اسی طرح مولوی ظفر علی خان ایڈیٹر روزنامہ "زمیندار" نے اپنے اخبار میں متعدد مقالات انگریزی حکومت کی تعریف و توصیف میں رقم کئے، ہم صرف ایک سوال درج کرتے ہیں جس میں انہوں نے گورنمنٹ برطانیہ کو "سایہ خدا" تک قرار دیا۔ لکھتے ہیں:-

"زمیندار اور اس کے ناظرین گورنمنٹ برطانیہ کو سایہ خدا سمجھتے ہیں اور اس کی عنایت شاہانہ و انصاف خسروانہ کو اپنی دلی ارادت و قلبی عقیدت کا کفیل سمجھتے ہوئے اپنے بادشاہ عالم پناہ کی پیشانی کے ایک ایک قطرے کی بجائے اپنے جسم کا خون بہانے کے لئے تیار ہیں اور یہی حالت ہندوستان کے تمام مسلمانوں کی ہے۔" (زمیندار ۹ نومبر ۱۹۶۱ء)

مسلم علماء اور علماء کے اہل مضمون کے بیسیوں حوالجات پیش کئے جاسکتے ہیں۔ سر سید احمد خان صاحب کی علمی اور سیاسی خدمات کے تو سب ہی مسلمان معترف ہیں انہوں نے انگریزی حکومت کی تعریف و توصیف میں متعدد تقاریر کیں اور ان کے خلاف بغاوت کو "ترامزدگی" قرار دیا۔ (رسالہ اسباب بغاوت ہند)

حضرت بانی جماعت احمدیہ نے قادری صاحب کے اعتراض کا خود بھی جواب دیا ہے۔ فرماتے ہیں:-
"دریں اس گورنمنٹ کی کوئی خوشامد نہیں کرتا جیسا کہ نادان لوگ خیال کرتے ہیں۔ نہ اس سے کوئی صلہ چاہتا ہوں بلکہ میں ایمان اور انصاف کی رُوسے اپنا فرض دیکھتا ہوں کہ اس گورنمنٹ کی شکہ گزاری کروں۔" (تبلیغ رسالت جلد ۱۰ ص ۱۲)

باقی یہ اعتراض کرنا کہ آپ اگر خدا تعالیٰ کی طرف مامور تھے تو آپ نے ایک غیر مسلم حکومت کی کیوں فاداری کی؟ ایک بے بنیاد اور غلط اعتراض ہے۔ کیا حضرت یوسف اور حضرت یحییٰ علیہما السلام فرعونی اور رومی حکومت کے ماتحت انکے قوانین کے پابند نہ تھے۔ پھر کیا ہجرت اولیٰ کے وقت صحابہؓ ہمیشہ کی عیسائی حکومت کے ماتحت جا کر نہ رہے؟ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شاہِ حبشہ کی اسکے عدل و انصاف کی بنا پر تعریف نہیں فرمائی؟ پس اسلام کی سچی اور صحیح تعلیم یہی ہے کہ مسلمان جس حکومت کے ماتحت رہیں اسکے وفادار رہیں اور اسکے ملکی قوانین کی پابندی کریں۔ ہم ماہر القادری صاحب سے دریافت کرتے ہیں کہ کیا جو مسلمان غیر مسلم حکومت کے ماتحت رہتے ہیں مثلاً ہندوستان میں رہتے ہیں کیا انکو اپنی حکومت کی وفاداری نہیں کرنی چاہیے؟ کیا جناب قائد اعظم نے ہندی مسلمانوں کو حکومت ہند کا وفادار رہنے کا ارشاد نہیں فرمایا تھا؟ جو جواب وہ دیں وہی ہماری طرف سے سمجھ لیں۔

۱۰ تفصیل کے لئے رسالہ "الفرقان" "جہاد نمبر" (جون جولائی ۱۹۶۶ء) ملاحظہ فرمائیں۔

عدالتی اقرار نامہ پر اعتراض کا جواب

اس ضمن میں قادری صاحب نے اپنے مرقومہ افتراء کے اثبات کے لئے حضرت بانی جماعت احمدیہ کا ایک عدالتی اقرار نامہ لکھوا جو آپ نے ۲۴ فروری ۱۸۹۹ء کو ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ گورداسپور کے سامنے کیا تھا ذکر کیا ہے اور استہزاء کے طور پر لکھا ہے :-

”سیخ موعود اور نبی اپنے الہام“ شائع نہ کرنے کا ”اقرار نامہ“ انگریز مجسٹریٹ کے حضور پیش کر رہا ہے۔ آخر یہ کیا تماشا، سوانگ اور مضحکہ ہے؟“

قادری صاحب نے اس موقع پر حسب عادت یہودیانہ تحریف پورا کام لیا ہے اور کسی مخالف کی کتاب سے اس اقرار نامہ کو درج کر کے اپنے ”سوانگ“ ہونیکا مظاہرہ کیا ہے حقیقت صرف اس قدر ہے کہ ۲۴ فروری ۱۸۹۹ء کو ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ ضلع گورداسپور نے مولوی محمد حسین بٹالوی اور حضور دونوں سے ایک اقرار نامہ لیا جس سے مقصد یہ تھا کہ مخالفت اور فساد کو روک کر امن کی نصاریٰ پیدا کی جائے۔ چنانچہ مولوی محمد حسین بٹالوی (جو حضورؐ کی انصاف و ہند مخالفت میں کفر کے فتوے شائع کر کے اشتعال انگیزی پیدا کر رہا تھا) سے مجسٹریٹ صاحب نے یہ عہد لیا کہ وہ آئندہ حضرت اقدسؐ کو دجال، کافر، کذاب وغیرہ نہیں کہے گا۔ یہ اقرار نامہ اسکے اپنے سابقہ فتووں کے پیش نظر اسکی بہت بڑی ذلت تھی کیونکہ اس نے سارا زور مار کر علماء ہند و پنجاب حضرت کو کافر و دجال لکھوایا تھا۔ باقی اگر یہ کہا جائے کہ حضرت نے بھی ایسے اقرار نامہ پر دستخط کئے اور اس طرح ”الہام“ کے شائع نہ کرنے کا اقرار کیا تو اس میں صداقت صرف اس قدر ہے کہ حضور نے ہر قسم کے الہام اور وحی کو شائع نہ کر لیا اقرار نہیں کیا تھا بلکہ صرف ایسی انداز کی پیشگوئی ہو کسی کی ذلت یا موت کے متعلق ہوگی اشاعت سے مجتنب رہنے کا اقرار کیا تھا۔ اور یہ کوئی نئی بات نہیں تھی بلکہ حضورؐ کا مشروع سے ہی یہ دستور تھا کہ کسی کی ذلت یا موت کی پیشگوئی کو اس وقت تک شائع نہیں کرتے تھے جب تک فریق ثانی سے اجازت حاصل نہ کر لیتے۔ چنانچہ اس معاہدہ سے تیرہ سال قبل ۱۸۸۶ء میں آپ نے لیکچرار اور اندر من مراد آبادی کو تحریر کیا کہ اگر تم چاہو تو تمہارے قضا و قدر کے متعلق جو علم اللہ تعالیٰ کی طرف سے مجھے دیا گیا ہے اس کو شائع کر دوں۔ امیر اندر من مراد آبادی کی طرف سے کوئی جواب نہ ملا۔ ہاں لیکچرار نے اجازت دی سو اس کی موت کی پچھ سالہ پیشگوئی حضور نے شائع فرمادی۔ پھر جو اس کا انجام ہوا وہ سب معلوم ہے۔ اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضورؐ خود فرماتے ہیں :-

”میرا ابتداء ہی سے یہ طریق ہے کہ میں نے کبھی کوئی انداز کی پیشگوئی بغیر رضامندی مصداق

پیشگوئی کے شائع نہیں کی۔“ (تبلیغ رسالت جلد ۸ صفحہ ۲۵)

اسلئے یہ قادری صاحب کی سوہ فرہمی ہے کہ حضورؐ نے اپنے ”الہام“ شائع نہ کر نیکا اقرار کیا تھا بلکہ یہ محض ایسی انذار ی پیشگوئی کے متعلق تھا جو کسی کی ذات یا موت کے تعلق رکھتی ہو چنانچہ خود حضورؐ ایسے معترضین کا جواب دیتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”مجھے یہ بھی افسوس ہے کہ ان لوگوں نے محض شرارت سے یہ بھی مشہور کیا ہے کہ اب الہام کے شائع کرنے کی ممانعت ہو گئی اور منسی سے کہا کہ اب الہام کے دروازے بند ہو گئے۔ مگر ذرا حیا رکھو کہ کام میں لا کر سوچیں کہ اگر الہام کے دروازے بند ہو گئے تھے تو میری بعد کی تالیفات میں کیوں الہام شائع ہوئے؟ اس کتاب (تربیاق القلوب) کو دیکھیں کہ کیا اس میں الہام کم ہیں؟

(تربیاق القلوب خورد ملا ۱۱۱ حاشیہ)

اسلئے عدالت میں یہ معاہدہ حضورؐ کے سابقہ دستور کے عین مطابق تھا۔ آپؐ اپنی طرف سے ابتداء نہیں فرماتے تھے بلکہ کسی کی ذات یا موت کی پیشگوئی کا اعلان فریق مخالف کی رضامندی حاصل کر کے شائع فرماتے کیونکہ آپؐ علیٰ امن کا ہر لحاظ سے خیال رکھتے تھے اور آپؐ کا یہ طریق کسی بزدلی یا ڈر کی بنا پر نہیں تھا بلکہ اپنے آقا اور مطاع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے عین مطابق تھا۔ کیا صلح حدیبیہ کے موقع پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے معاہدہ کی تحریر میں سے ”بسم اللہ“ اور ”رسول اللہ“ کے الفاظ نہیں کٹوا دیئے تھے؟ پھر معاہدہ حدیبیہ میں جو شرائط آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تسلیم فرمائیں ان کے متعلق حضرت عمرؓ اور دیگر صحابہؓ بھی سمجھتے تھے کہ اس میں صریحاً مسلمانوں کی ذات اور اہانت ہے۔ چنانچہ حضرت عمرؓ نے صاف طور پر کہا

”فعلی ما نعطو الدینۃ فی دیننا“ (سیرۃ ابن ہشام واقعہ حدیبیہ)

یعنی کس بنا پر ہم اپنے دین میں اس قدر ذلت برداشت کر رہے ہیں؟

اب کوئی بدباطن ہی یہ کہہ سکتا ہے کہ سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معاہدہ سے ”رسول اللہ“ اور ”بسم اللہ“ کے الفاظ کٹوا دینا بظاہر ذلت آمیز شرائط قبول کرنا کسی ڈر اور خوف کی بنا پر تھا بلکہ یہی کہا جائیگا کہ حضورؐ نے محض امن کی فضا پیدا کرنے کے لئے ان شرائط کو قبول کر لیا اور باوجود خواب دیکھنے کے اُس سال طواف کعبہ نہ فرمایا۔ اسی طرح حضرت بانئجماعت احمدیہ نے محض علیٰ امن کے پیش نظر کسی کی ذات کے متعلق پیشگوئیوں کے شائع کرنے سے محتنب رہنے کا وعدہ کیا اور پھر جب فریق مخالف نے بھی ایسا ہی معاہدہ کیا اور اول المکفرین مولا بشاوی نے اپنا فتویٰ کفر واپس لے لیا اور آپؐ کے خلاف فضا مکرر نہ کرنے کا وعدہ کیا تو یقیناً انذار ی پیشگوئی کی ضرورت بھی نہیں تھی۔

دعویٰ الوہیت کا بہتان

مضمون کے آخر میں قادری صاحب نے ”بجائزہ“ میں اپنے سابقہ اعتراضات کو دہراتے ہوئے ایک نیا اعتراض

یہ کیا ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ نے (نعوذ باللہ) الوہمیت کا دعویٰ کیا ہے۔ اس کے ثبوت میں قادری صاحب نے حضورؐ کی تالیف آئینہ کمالات اسلام سے اردو کی جو عبارت نقل کی ہے وہ قطعاً اس کتاب میں نہیں ہے البتہ اس کے عربی زبان کے حصہ میں حضورؐ اپنے ایک کشف کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں :-

رَأَيْتَنِي فِي الْمَنَامِ عِنْدَ اللَّهِ

یعنی خواب کی حالت میں میں نے دیکھا کہ ہو بہو خدا ہوں۔

قادری صاحب ایک ایسی جماعت تعلق رکھتے ہیں کہ جبکہ امیر مودودی صاحب اپنی جماعت کی خوبی پر بیان کی ہو :-

”دعووں اور خوابوں اور کشف و کرامات اور شخصی تقدیس کے تذکروں سے ہمارا

تحریک بالکل پاک ہے۔“ (شہادت حق ص ۲۶)

یعنی اُمتِ محمدیہ کے تمام مسلمہ بزرگان اور علماء جو کشف و کرامات سے اسلام کی روحانی تاثیرات کے زندہ ثبوت فراہم کرتے رہے اور روایا صالحہ جسے سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نبوت کا چالیسواں حصہ قرار دیا ہے اس سے جماعت اسلامی سرسبز پاک ہے۔ نعوذ باللہ من ذلک۔ ع

قیاس کن زگلستان من بہار مرا

اب یہ امر واضح ہے کہ ایسے لوگ خوابوں اور کشف کی حقیقت کیا سمجھ سکتے ہیں۔ اگر اس معاملہ میں وہ اپنی کور ذوق کا ثبوت دیں تو یقیناً یہ امر جائزے تا سفت نہیں بلکہ ان لوگوں کی حالت قابل رحم ہے۔ قادری صاحب کو یہ معلوم ہونا چاہیے کہ خوابوں اور کشف کو ظاہر پر محمول کرنا ان کی صریح نادانی ہے۔ ہم پہلے بھی ذکر کر چکے ہیں کہ سورہ یوسف میں خدا تعالیٰ نے کئی خوابوں کا ذکر کیا ہے اور انکی تعبیر بالکل اُدر ہے۔ اگر قادری صاحب نے سورہ یوسف کا مطالعہ کیا ہوتا تو وہ ایسی بات نہ لکھتے۔ پھر سیدنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث میں کئی خوابوں کا ذکر ہے اور ان کی تعبیر میں بالکل مختلف ظاہر ہوئیں۔ مثلاً مسلم کتاب الروایا میں ہے کہ حضورؐ نے اپنے ہاتھوں میں سونے کے کنگن پہنے دیکھے، کیا اس کو ظاہر پر محمول کیا جائے گا؟ اور یہ کہا جائے گا کہ آپؐ نے سونا جسے اپنی اُمت کے مردوں کے لئے حرام قرار دیا اُسے خود استعمال کیا۔

غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے صاف تحریر فرمایا ہے کہ آپؐ نے منام یعنی خواب میں دیکھا کہ آپؐ عین اللہ ہیں اور خواب میں ایسا دیکھنے کی تعبیر یوں لکھی ہے :-

من رأى في المنام كأنه صادر الحق سبحانه وتعالى اهتد على الخ الصراط

المستقيم (توطير الاقام في المنام ص ۱ مطبوعہ مصر)

یعنی جو شخص خواب میں دیکھے کہ وہ خدا بن گیا ہے تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ وہ صراطِ مستقیم کی طرف ہدایت پا گیا۔

اور خود حضورؐ نے اس خواب کو درج کرنے کے بعد اس کی تشریح کی ہے اس کا اردو ترجمہ ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔

”میں اس خواب کے وحدت الوجودیوں کے مذہب کی طرح یہ معنی نہیں لیتا کہ گویا میں خود خدا ہوں اور نہ علویوں کی طرح یہ کہتا ہوں کہ خدا مجھ میں حلول کر آیا بلکہ میرے خواب کا یہی مطلب ہے جو بخاری کی قرب توافل والی حدیث کا مطلب ہے کہ جب میرا بندہ توافل میں آگے بڑھتا ہے تو میں اس کے کان بن جاتا ہوں جن سے وہ سنتا ہے اور اس کی آنکھیں بن جاتا ہوں جن سے وہ دیکھتا ہے۔ ہاتھ بن جاتا ہوں جن سے وہ پکڑتا ہے۔ پاؤں بن جاتا ہوں جن سے وہ چلتا ہے۔“ (آئینہ کمالات اسلام ص ۵۶)

ناظرین! اس سائے سیاق و سباق اور پھر خواب کے اصل مفہوم کو چھوڑ کر یہ کہنا کہ مرزا صاحب نے الوہیت کا دعویٰ کیا ہے انتہائی اخلاقی جرم ہے۔ یہ کارروائی وہی کر سکتا ہے جسے نہ خدا کا خوف ہے اور نہ بندوں کی شرم۔“

انشاء پر ازلی پر اعتراض اور اس کا جواب

قادری صاحب نے اپنے مضمون میں بعض جگہ پر حضرت بانی جماعت احمدیہ کی انشاء پر ازلی اور اردو دانی پر اعتراض کئے ہیں۔ اس کے ثبوت میں جو بات قادری صاحب نے پیش کی ہے وہی ان کی جہالت اور نادانی کی قلعی کھولنے کے لئے کافی ہے۔ انہوں نے حضرت بانی جماعت احمدیہ کی عربی تالیف پر معارف کا اردو ترجمہ کسی مخالف کی کتاب سے نقل کیا ہے اور پھر اس پر یہ اعتراض کرتے ہیں:-

”ایک چھوٹے سے جلد میں تین چار بار ”کے“ آیا ہے۔ یہ ہے قادری بانی کی انشاء پر ازلی جس سے وحی والہام کی نسبت دی جاتی ہے۔“ (ص ۱)

اس سے قارئین اندازہ کر سکتے ہیں کہ قادری صاحب کی یہ بے جا تنقید کیا حیثیت رکھتی ہے۔ یہ اعتراض تو بجائے حضورؐ کے خود قادری صاحب یا اس مخالف پر پڑتا ہے جس نے حضورؐ کی فصیح و طبع عربی زبان کا ایسا ترجمہ کیا۔ اپنی نادانی کو کسی کے سر تھوپنا بہت بڑا جرم ہے۔

سیدنا حضرت بانی جماعت احمدیہؑ کا لٹریچر زیادہ تر عربی اور اردو زبان میں ہے جہاں تک آپ کی

عربی کتب کا تعلق ہے ان کی فصاحت و بلاغت سب کو مسلم ہے۔ آپ نے عرب و عجم کو ان کی نظیر پیش کرنے کے لئے چیلنج کیا اور ہر ادول روپے کے انعام مقرر کئے مگر کوئی فرد میدان میں نہ آیا۔ قادری صاحب شاید ان کو صحیح طور پر پڑھ بھی نہ سکیں۔ اسی طرح اردو زبان میں آپ نے جو لٹریچر پیدا کیا اگرچہ وہ اُس زمانہ کا ہی ہے جیکہ ابھی اردو اپنی ترقی کے منازل طے کر رہی تھی تاہم وہ بھی اس قدر شاندار اور موثر ہے کہ آپ کی وفات پر اس کا اعتراف آپ کے مخالفین نے بھی کیا ہے۔ چنانچہ مرزا حیرت دہلوی مدیر اخبار کہ دن گزٹ یکم جون ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں لکھتے ہیں :-

”اگرچہ مرحوم پنجابی تھا مگر اس کے قلم میں اس قدر قوت تھی کہ آج سائے پنجاب بلکہ بلندی ہند میں بھی اس قوت کا کوئی لکھنے والا نہیں..... اس کا پُرزور لٹریچر اپنی شان میں نرالا ہے اور واقعی اس کی بعض عبارتیں پڑھنے سے ایک وجد کی سی حالت طاری ہو جاتی ہے۔“

اسی طرح مولانا ابوالکلام آزاد نے آپ کی وفات پر لکھا :-

”مرزا صاحب کے لٹریچر کی قدر و قیمت آج جبکہ وہ اپنا کام پورا کر چکا ہے ہمیں دل سے تسلیم کرنی پڑتی ہے۔ اس مدافعت نہ صرف عیسائیت کے اس استوائی اثر کے پرچھے اڑائے ہوئے سلطنت کے سایہ میں ہونے کی وجہ سے حقیقت میں اس کی جان تھا بلکہ خود عیسائیت کا طلسم دھواں ہو کر اڑنے لگا..... اسکے علاوہ آریہ سماج کی نہریلی کچھلیاں توڑنے میں بھی مرزا صاحب نے اسلام کی خاص خدمت سرانجام دی ہے۔“ (دیکھیں امرتسر جون ۱۹۶۵ء)

مرزا حیرت دہلوی اور ابوالکلام آزاد کا یہ خراج تحسین کا قادری صاحب کے پورے اعتراض کے جواب کے لئے کافی ہے۔ حضور کے تعلق ان نامور ادیب معاصرین کی شاندار آراء کے بعد کسی ایسے انسان کی رائے حقیقت ہی کیا رکھتی ہے جو اردو ادب و فن میں ان کی خاک پا کے بھی برابر نہیں۔

عرف آخر

ماہر القادری صاحب نے اپنے مضمون میں جماعت احمدیہ اور اس کے بانی حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کے متعلق جو امور تحریر کئے ہیں ان کا تفصیلی جواب تحریر کر دیا گیا ہے۔ اس کے مطالعہ سے یہ حقیقت کھل کر سامنے آ جاتی ہے کہ قادری صاحب نے محض بے سرو پا باتیں مخالفین کی کتب سے نقل کر دی ہیں اور وہ خود دینی اور روحانی گوہر سے نا آشنا ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام کا دعویٰ عین اُس وقت تھا جبکہ اسلام

اندرونی اور بیرونی فتنوں کے نرغہ میں پھنسا ہوا تھا اور جبکہ علامہ حالی نے یہاں تک کہہ دیا ہے
 رہا دین باقی نہ اسلام باقی = ایک اسلام کا وہ گیا نام باقی
 اور پھر کہا ہے

جو دین بڑی شان سے نکلا تھا وطن سے = پر دس میں وہ آج نزویب الغر با ہے
 ایسے نازک وقت میں آپ نے اسلام کی مداخلت کا فریضہ نہایت شاندار طور پر سرانجام دیا۔ آپ نے
 عیسائیوں اور ہندوؤں کے بے پناہ حملوں کے نہ صرف جواب دیئے بلکہ ان پر ایسے جارحانہ حملے کئے کہ وہ
 کسی صورت میں اس سے جانبر نہیں ہو سکتے۔ ایسے آپ کو غیر متعصب مسلم زعماء نے ”فتح نصیب جوئیل“ کا
 خطاب دیا۔ آج بھی جماعت احمدیہ اس علم کلام کے ذریعہ یورپ، امریکہ اور افریقی ممالک میں عیسائیت
 کا مقابلہ کر رہی ہے اور اسلام کی اشاعت کا فریضہ بجالا رہی ہے۔ حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ السلام
 اور آپ کی جماعت کے ان تجدیدی اور تعمیری کاموں سے ہر باخبر انسان واقف ہے۔ چنانچہ ذیل میں اہم
 مولانا محمد علی صاحب جوہر کا ایک اقتباس درج کرتے ہیں جس میں انہوں نے جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات
 کا اعتراف کیا ہے اور ماہر القادری صاحب جیسے الزام لگانے والوں کا جواب دیا ہے۔ فرماتے ہیں :-

”یہ حضرات اس وقت اگر ایک جانب مسلمانوں کی سیاسیات میں دلچسپی لے رہے
 ہیں تو دوسری طرف تبلیغ اور مسلمانوں کی تنظیم اور تجارت میں بھی انتہائی جدوجہد سے
 منہمک ہیں اور وہ وقت و دور نہیں جبکہ اسلام کے اس منظم فرقہ کا طرز عمل سوادِ اعظم
 اسلام کے لئے بالعموم اور ان اشخاص کیلئے بالخصوص جو بسم اللہ کے گنبدوں
 میں بیٹھے کہ خدمات اسلام کے بلند بانگ و در باطن بیچ دعاوی کے خوگر ہیں
 مشعل راہ ثابت ہو گا۔“ (ہمدرد دہلی ۲۶ ستمبر ۱۹۶۶ء)

بالآخر ہم کہتے ہیں کہ ماہر القادری صاحب کو اگر گزشتہ نصف صدی کی تاریخ سے ہی واقفیت ہو تو
 وہ ابھی طرح معلوم کر سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے کس طرح معاندین احمدیت کو ذلت و رسوائی اور تباہی نراوی
 سے ہمکنار کیا اور جماعت کو ہر موقع پر فتح و نصرت اور کامیابی و کامرانی سے سرفراز فرمایا۔ چنانچہ اسکا اعتراف
 خود جماعت اسلامی کے ایک سابق مدار الہام مولوی عبدالرحیم اشرف مدیر الممبر لائٹپور نے کھلے بندوں کیا
 ہے۔ وہ لکھتے ہیں :-

”ہمارے بعض واجب الاحترام بزرگوں نے اپنی تمام صلاحیتوں سے قادیانیت
 کا مقابلہ کیا لیکن یہ حقیقت سب کے سامنے ہے کہ قادیانیت جماعت پہلے سے

زیادہ مستحکم اور وسیع ہوتی گئی۔ مرزا صاحب کے بالمقابل جن لوگوں نے کام کیا ان میں سے اکثر تقویٰ، تعلق باللہ، دیانت، خلوص، علم اور اثر کے اعتبار سے پہاڑوں جیسی شخصیتیں رکھتے تھے۔ سید نذیر حسین صاحب ہلوی، مولانا انور شاہ صاحب دیوبندی، مولانا قاضی سید سلیمان منصور پوری، مولانا محمد حسین بٹالوی، مولانا عبد الجبار غزنوی، مولانا شاد احمد قسری اور دوسرے اکابر..... ہم اس تلخ نوائی پر مجبور ہیں کہ ان اکابر کی تمام کوششوں کے باوجود قادیانی جماعت میں اضافہ ہوا ہے۔ متحدہ ہندوستان میں قادیانی بڑھتے رہے تقسیم کے بعد اس گروہ نے پاکستان میں نہ صرف پاؤں جمائے بلکہ جہاں انکی تعداد میں اضافہ ہوا وہاں ان کا یہ حال ہے کہ ایک طرف قوروں اور امریکہ سے سرکاری سطح پر آمیزالے سائنسدان ربوہ آتے ہیں اور دوسری جانب ۱۹۵۲ء کے عظیم تر منگامہ کے باوجود قادیانی جماعت اس کوشش میں ہے کہ اس کا ۱۹۵۶-۵۷ء کا بجٹ پچیس لاکھ روپیہ کا ہے۔

(المیر لاپٹور ۲۲ فروری ۱۹۵۶ء)

یہ گواہی آج سے دس سال قبل کی ہے اور اب جماعت احمدیہ کا قدم خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت آگے بڑھ چکا ہے۔ اس لیے ہم ماہر القادری صاحب اور ان کے ہمنواؤں پر یہ واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ اگر ان سے بڑھ کر اثر و رسوخ اور ”پہاڑوں جیسی شخصیتیں“ بے نیلی مرام اس دنیا سے گزر گئیں تو وہ بھی اسی نصیب سے محروم لیں گے اور ان کی یہ مخالفت جماعت کو کچھ بھی نقصان نہیں پہنچا سکے گی انشاء اللہ۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے کہ:-

”ٹھٹھا کرو جس قدر چاہو، گالیاں دو جس قدر چاہو اور ایذا اور تکلیف دہی کے منصوبے سوچو جس قدر چاہو اور میرے استیصال کے لئے ہر ایک قسم کی تدبیریں اور مکر سوچو جس قدر چاہو۔ پھر یاد رکھو کہ عنقریب خدا تمہیں دکھلا دے گا کہ اسکا ماتھ غالب ہے۔“ (ضمیمہ تحفہ گولڑویہ ص ۱۸)

واخرد عوانا ان الحمد لله رب العالمین

ٹرید عیسائیت کے لئے مفید لٹریچر

(۱) تحریری مناظرہ مابین عیسائی مناظر پادری عبدالحق اور اسلامی مناظر ابو العطاء جالندھری

موضوع : الوہیت مسیح

حجم ۲۳۲ صفحات قیمت ایک روپیہ پچاس پیسے

(۲) مباحثہ مصر مصر کے عیسائی پادریوں سے لاجواب گفتگو

اردو ۶۲ پیسے انگریزی ایک روپیہ پچیس پیسے

قیمت بیس پیسے صرف

(۳) Jesus did not die on the Cross

مودودی صاحب کے کتابچہ ”ختم نبوت“ کا تفصیلی جواب

القول للمبین

فی

تفسیر خاتم النبیین

حجم اڑھائی صد صفحات مجلد دو روپے

مکتبہ لہن فرقان - ربوہ

ملنے کا پتہ :

تفہیماتِ بانہ

محترم مولانا ابوالعطاء صاحب جالندھری مدیر الفرقان و سابق مبلغ بلاد عربیہ کی اس جواب تصنیف میں ان تمام اعتراضات کا مفصّل اور تسلی بخش جواب دیا گیا ہے جو مخالفین احمدیت کی طرف سے کیے جاتے ہیں۔ تیزنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈلڈ بنصر نے اس کتاب کے متعلق فرمایا تھا۔

”اس کا نام میں نے ہی تفہیماتِ بانہ رکھا ہے (طباعت سے پہلے) اس کا ایک حصہ میں نے پڑھا ہے جو بہت اچھا ہے۔ اس کتاب کے لئے کئی سال سے مطالبہ ہو رہا تھا کئی دوستوں نے بتایا کہ عشرہ کامل میں ایسا مواد ہے کہ جس کا جواب ضروری ہے۔ اب خدا کے فضل سے اسکے جواب میں اعلیٰ لٹریچر تیار ہوا ہے۔ دوستوں کو اس سے فائدہ اٹھانا چاہیے اور اسکی اشاعت کرنی چاہیے“ (الفصل ۱۲ جنوری ۱۹۳۱ء)

اب اس کتاب کو دوسرا ایڈیشن یکصد صفحات اور بعض قیمتی حوالہ جات کے اضافہ کے ساتھ شائع ہوا ہے۔ اس انتہائی مفید کتاب کو ہر احمدی گھرانہ میں موجود ہونا ضروری ہے۔

ضخامت آٹھ سو صفحات۔ قیمت مجلہ اعلیٰ سفید کاغذ گیارہ روپے؛ مجلہ اخباری کاغذ آٹھ روپے۔ کتابت و طباعت عمدہ +

○

مکتبہ الفرقان ربوہ